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        Современная культурология рассматривает культурно-досуговую деятельность как процесс создания условий для мотивационного выбора личностью предметной деятельности. Причем процесс этот определяется потребностями личности, её интересами.  Пришло время не просто снисходительно учитывать запросы потенциальной или реальной аудитории, но положить их в основу всей сегодняшней деятельности учреждений культуры. С развитием рыночных отношений культурно-досуговая деятельность вплотную приблизилась к маркетинговым технологиям, в основании которых как раз и лежит проблема поиска и удовлетворения потребностей отдельных граждан или социальных групп. Сама же культурно-досуговая деятельность трансформируется в индустрию досуга. Насыщение этого рынка пойдет по двум путям – увеличение разнообразия предлагаемых услуг и повышения их качества.

   В любом случае, в основе любой профессии социально-культурной сферы лежит способность подготовить и провести культурную акцию ( или систему мероприятий и акций), предварительно обосновав её идею (замысел), определив цели и задачи, предлагаемые средства их решения. Т.е. грамотный организатор должен уметь ответить на 2 вопроса: что делать? и как сделать?  Для ответа на вопрос «что делать?» нужно знать в какой форме пройдет мероприятие и как оно будет названо  (« как судно назовешь, так оно и поплывет»- в последнее время модными названия, содержащие иностранные термины, рекламные слоганы, молодежный сленг). Наряду с традиционными формами проведения массовых мероприятий, стали появляться и новые: корпоративная вечеринка, флирт-вечеринка, промоушн-акция (промо-акция), флеш-моб, фрик-шоу, специальное мероприятие (пресс-конференция, презентация), хотя на рынке культурного досуга по-прежнему востребована такая форма мероприятия как праздник. Роль праздника как средства снятия напряжения, гармонизации эмоционально-психологического состояния человека и общества, как возвращения подлинной идентичности с природой и социальной средой, условия примирения с буднями, с их однообразием и монотонностью, восстановления мира с ограниченным местом и временем, неоспорима. На это обращал внимание Конфуций, считавший, что правители должны организовывать и санкционировать праздник («Нельзя держать лук постоянно натянутым, не расслабляя его время от времени, как и нельзя держать постоянно расслабленным, не натягивая его».)

   И мнение современника: « Каждому из нас необходимо почувствовать себя частицей большого социального целого, не зайти в скорлупу индивидуализма и потребительства. Здесь-то выступает на арену такое мощное свойство, как широкое праздничное общение. Чем значительнее, масштабнее событие, которое вызывает к жизни праздник, тем шире, социально активнее, духовно 

богаче это общение» А.А.Канович «Театрализованные праздники и обряды в СССР» М., 1999, стр. 4

   Огромный опыт культурных преобразований в России, постоянно возникающие инновационные формы проведения массовых праздников требуют системного анализа и обобщения. Одним из путей решения этой проблемы является применение технологического подхода, понятия технологии ( от греч.techne- искусство, мастерство, умение, logos- учение) к этим процессам. Технология представляет собой процесс последовательного, пошагового осуществления разработанного на научной основе решения какой-либо производственной или социальной проблемы. В истории применения технологических методик в культурно-досуговой деятельности были и взлеты и падения: технологии возводились в культ и от них абсолютно отказывались, т.к. их применение порождало «заорганизованность» и вредило « культпросветработе». Но, как показывает практика, ни та и ни другая крайности не оправдали себя – истина, как всегда, посередине. Технологии нужны, но они не должны быть жесткими, со строгой алгоритмичностью  последовательности приемов – должно оставаться место для творческой инициативы, для включения психологических механизмов, присущих шоу-технологиям: импровизации, соревновательности, двуплановости. При этом технологический подход способствует более четкому представлению внутренних творческих и организационных (производственных) процессов подготовки и проведения массового мероприятия. Применение конкретных приемом и техник позволяет:

- анализировать и систематизировать на научной основе практический опыт и его использование;

- комплексно решать творческие и организационные проблемы;

- прогнозировать результаты деятельности, снижать влияние неблагоприятных обстоятельств;

- выбирать наиболее эффективные и разрабатывать новые технологии;

- оптимально использовать имеющиеся в распоряжении ресурсы: живое слово, иллюстративный материал, аудиовизуальные средства, искусство, компьютерную и лазерную технику, многообразные средства вспомогательного характера – транспорт, инструменты, материалы и т.п.- важны не количество и объем используемых средств, а их разумное ( и рачительное) использование в полном соответствии с решаемыми воспитательными, развлекательными и управленческими задачами.

   Новая концепция государственной культурной политики была положена в основу Федеральных целевых программ сохранения и развития культуры и искусства, принятых в 1993 и 1997 годах и получивших статус президентских. В дополнение к ним были разработаны и приняты аналогичные региональные программы. В 1996 году был создан Совет по культуре и искусству при Президенте Российской Федерации.

   Последнее десятилетие ХХ века отмечено активной законодательной деятельностью, направленной на создание новой правовой базы 

существования и развития учреждений культуры, а так же творческой деятельности научной и художественной интеллигенции. К концу перестройки государственная культурная политика должна была решать принципиально новые задачи: как обеспечить поддержку высокого уровня отечественной культуры в рыночных условиях и цивилизованными мерами регулировать распространение массовой культуры. Экономический кризис, переживаемый страной, сложный переход к  рыночным отношениям усилили опасность коммерциализации культуры, утраты национальных черт в ходе ее дальнейшего развития, негативного воздействия американизации отдельных сфер культуры ( прежде всего музыкальной жизни и кинематографа) как своего рода расплаты за «приобщение к общечеловеческим ценностям». Высокие идеалы, во имя которых и велась вся культурно-просветительная работа в массах и которыми руководствовались культработники, оказались нежизнеспособными, а вместо них обнаружился широкий спектр негативных явлений: преступность, наркомания, алкоголизм, половая распущенность и т.п. Потенциальная аудитория воспитательных культурно-досуговых мероприятий значительно расширилась, а ее реальные ( не предполагаемые, как это было прежде ) потребности резко изменились. Появились ранее неизвестные и недоступные развлечения, такие как: ночные клубы, казино и гольф-клубы, такие состязания как пейнтбол, соревнования по бодибилдингу, все большие аудитории собирают концерты рок-музыкантов, различные театрализованные представления, турниры по большому теннису, боевым искусствам борьбы и так далее.

   Культурно-досуговая деятельность постепенно трансформируется в индустрию досуга. На смену «культурно-просветительной работе» пришла та самая культурно-досуговая деятельность, о проблемах и перспективах развития которой сегодня много говорят и пишут. Само слово «деятельность» как бы  характеризует развивающиеся в сфере свободного времени процессы: демократичность путей и способов организации досуговых акций, альтернативность в принятии управленческих решений, плюрализм в обсуждении назревающих проблем, живое и непосредственное участие населения в реализации культурных проектов и программ. Во всяком случае с прежними трафаретно-шаблонными подходами и, казалось, застывшими на вечные времена методиками в организации досуговых занятий людей приходится расставаться решительно и бесповоротно. «Индустрия развлекательного досуга все чаще обращает внимание на массовые постановочно-зрелищные представления ( от спортивно-цирковых до эротических), на профессиональный спорт – как зрелище для болельщиков, на структуры по проведению организованного развлекательного досуга ( соответствующие типы клубов, дискотеки, танцплощадки и пр.) и иные виды массовых шоу». А.Я.Флиер «Массовая культура и ее социальные функции» Высшая школа культурологи Государственного университета культуры http://www.culture.circle.ru/index.htm
 Из наиболее массовых представлений эпохи перестройки можно назвать следующие:

   - праздник «Северная Пальмира», посвященный закрытию Игр Доброй Воли-94 в Санкт-Петербурге, действие которого разворачивалось на огромной территории Приморского парка Победы и завершилось потрясающим спектаклем на музыку П.И.Чайковского, местом действия которого стал Центральный пруд парка. В спектакле под открытым небом, поставленном на установленной на воде, понтонной сцене впервые удалось объединить в фантастическую, изумительную по красоте композицию, искусство классического балета с супер современной пиротехнической, вод- ной и лазерно-световой феерией. Главным действующим лицом спектакля стал  аллегорический образ Человека-Творца, Мыслителя и созидателя, вокруг которого удивительным образом оживали, бушевали, спорили и мирились стихии Огня, Воды, Воздуха и Земли.

   - день Города в Санкт-Петербурге (1995 г.), кульминацией которого стала рок-опера А.Рыбникова и А.Вознесенского «Юнона и Авось» в исполнении Санкт-Петербургского театра «Рок-опера», поставленная на стрелке Васильевского острова на ступенях здания Биржи и на Неве.

    - В 1996 году, там же, на стрелке Васильевского острова в Санкт-Петербурге осуществлен грандиозный художественный проект под названием «Корабль Россия», посвященный 300-летию Российского флота, с представлением на ступенях здания Биржи. Этот проект стал финалом общероссийских торжеств, посвященных 300-летию флота.

   6 сентября 1997 года, в кульминационный момент празднования 850-летия Москвы, на Пушкинской площади Столицы был осуществлен еще один крупномасштабный проект. Это был удивительный праздник – подарок Санкт-Петербурга Москве « Поклон от Северной Столицы». Необыкновенное по постановочным эффектам ( достаточно вспомнить фантастический диалог двух великих монументов: московского Пушкина и петербургского Медного Всадника, точная копия в натуральную величину (!) которого являлась не только центральным элементом декорации, но и полноправным действующим лицом программы), очень дорогостоящее массовое зрелище, в котором участвовали лучшие творческие силы Санкт-Петербурга .

   - Церемония встречи ХХ1 века и Третьего тысячелетия Человечества, осуществленная в ночь с 31 декабря 2000-го на 1 января 2001 года в Санкт-Петербурге на Дворцовом мосту. Апофеозом этого изумительного Новогоднего действа в самом центре города стал ритуал сведения мостов над Невой, символизирующий соединение Веков нард рекой Времени.

   - концерты  на Красной площади, Дни городов, предвыборная политическая акция «Голосуй, а то проиграешь!»

   Политические потрясения конца 1980 – начала 1990-х гг., последовавшие затем экономические преобразования привели к существенным переменам в социально-культурной сфере. Но процессы культурного развития не 

прерываются с распадом государственных структур и падением политических режимов. Культура новой России органически связана со всеми предшествующими периодами истории страны.

   В сложных исторических и природных условиях Россия выстояла, создала свою самобытную оригинальную культуру, оплодотворенную влиянием как Запада, так и Востока, и, в свою очередь, обогатившую своим воздействием другие культуры. Перед современными учреждениями культуры стоит сложная задача – выработать свой стратегический курс на будущее в быстро меняющемся мире.

   Оптимизация деятельности учреждений лежит на пересечении нескольких направлений: критический анализ опыта предшественников и необходимость взять из него все, что еще может работать в современных условиях и способствовать решению сегодняшних задач; организации досуга населения и, наконец, собственные неустанные поиски каждого творчески мыслящего работника социокультурной сферы.

Формы культурно досуговой деятельности

Формы устной информации

Значение устной информации и ее организация в клубе

   По своим возможностям формы устной информации занимают первое место в просветительной деятельности клуба. Они позволяют  объединить различные мероприятия по распространению знаний, в которых основным источником информации служит живое слово лектора.

   По сравнению с телевизионными и радиопередачами устная информация в клубе имеет ряд существенных преимуществ. Важнейшее из них – наличие прямой и обратной связи между лектором и слушателями. При такой связи обеспечивается эффективность передачи информации и ее восприятие, лектор имеет возможность наблюдать за реакцией аудитории и соответственно корректировать содержание сообщаемого материала и способы его подачи. Существенно и то, что устная пропаганда в клубе рассчитана на конкретную аудиторию, а благодаря личному контакту с аудиторией, обладает большим эмоциональным воздействием.

   В основе планирования тематики и выбора форм устной информации лежат требования обязательного соответствия запросов и интересов тех групп посетителей клуба, которым адресованы планируемые мероприятия.

   Какой состав аудитории посетителей клуба мы можем выделить? Прежде всего две группы со значительно отличающимися запросами и интересами. Первая – молодежь, вторая – люди среднего и пожилого возраста. В свою очередь молодежь будет расплывчатым понятием, если мы учтем специфические запросы и интересы учащихся, не будем знать вторую группу – людей среднего и пожилого возраста, - если не выделим работающих и пенсионеров.

  На тематике устной пропаганды и выборе ее форм сказывается также уровень образования и профессия людей. по образованию выделим две группы посетителей: с общим средним ( полным и неполным) образованием, со специальным высшим и средним образованием, по профессиям выделим работающих в различных отраслях.

   Для правильного планирования тематики нужно знать запросы каждой из выделенных групп посетителей клуба, информационные потребности, интересующие их проблемы, и все это в русле стоящих перед страной задач.

   Для изучения запросов разных групп населения можно использовать следующие методы:

   - анализ итогов проведения различных мероприятий устной информации в прошлые годы;

   - анализ заявок на лекции ( на основе данных организации общества «Знание» и лекторских групп творческих союзов);

   - анализ вопросов, задаваемых посетителями клуба во время проведения мероприятия.

   Определив таким образом проблематику устной информации, отвечающую запросам каждой группы посетителей клуба, надо во избежание дублирования выделить тематику  мероприятий, которую можно адресовать: всем посетителям клуба, нескольким группам посетителей, какой-то одной определенной группе посетителей. В результате устанавливается оптимальный вариант тематики устной информации в клубе на планируемый период.

Выбор форм устной информации
 Одна и та же тема может быть раскрыта разными формами. Не все они будут для данной темы в одинаковой степени эффективными, ибо обладают разными возможностями в разных аудиториях. Выбирая оптимальные формы, клубный работник учитывает следующие факторы. Прежде всего содержание темы. Оно может быть не всегда доступно широкой аудитории, а требует большей или меньшей подготовленности людей, может быть интересно для очень многих посетителей клуба или же только сравнительно узкого круга лиц. Не одинакова и степень актуальности и злободневности разных тем.

   Вот почему состав и количество возможных посетителей мероприятия по данной тематике – второй существенный фактор, который следует учитывать при выборе форм устной информации. Одни формы подходят аудитории разной по возрасту. Профессии, интересам, другие же рассчитаны на более однородную по составу аудиторию. Некоторые формы более целесообразны для камерный условий, другие. Наоборот, успешнее использовать в большой аудитории.

   На степени активности восприятия участников мероприятий особенно заметно сказывается их возраст: молодежь, как правило, эмоциональнее, а следовательно, и активнее людей среднего и пожилого возраста. И это также следует учитывать при выборе форм, поскольку их возможности в активизации участников разные.

   Наконец, нельзя не учитывать, выбирая формы устной информации, какой подготовки требуют мероприятия: в какой мере они нуждаются в наглядных  пособиях, технических средствах, художественном сопровождении, какое время потребуется для подготовки мероприятия, и кого для этого надо привлечь, в том числе и из клубного актива, каким должно быть личное участие клубных работников в подготовке мероприятия и располагает ли клуб такими возможностями.

    Общественно-политические чтения, устные журналы, диспуты, вечера вопросов и ответов требуют большой и продолжительной подготовки со значительным участием в ней клубных работников. Для лекций. бесед и докладов предварительной подготовки не требуется, а участие в ней клубных работников не столь трудоемкое.

      Рассмотрим теперь особенности каждой из основных форм устной информации в клубе.

   Лекции
  Лекция – основная форма распространения общественно-политических знаний, знаний во всех областях науки, техники и искусства среди широких масс населения.

   Лекция – это систематическое и последовательное устное изложение лектором какой-нибудь темы, акт коммуникации, в процессе которого он передает аудитории информацию определенного содержания.

   Лекция имеет ряд преимуществ по сравнению с другими формами устной информации. Она может быть прочитана по любому вопросу из любой области научных знаний и искусства, разной степени сложности и, что особенно важно для клуба,- на популярном уровне. В лекции можно рассказать о разных сторонах жизни нашей страны, международных событиях, достижениях науки, техники, искусства, спорта, познакомить с передовым опытом. И все это дать популярно. Доступно для массового слушателя – неспециалиста.

   Образовательные возможности лекции также больше, чем у всех других форм устной информации. Это обусловлено в первую очередь емкостью лекции, позволяющей вместить а нее значительный по объему материал и систематически его изложить.

      В прошлом лекции были для посетителей клуба одним из основных источников информации. Теперь едва ли в клубной аудитории найдутся люди, не читающие газет, не слушающие радио, не смотрящие телевизор.

Большая часть посетителей клуба имеет по крайней мере среднее образование. Поэтому они информированы о происходящих событиях в нашей стране и за рубежом, о многом знают и о многом имеют свое мнение. Теперь в клубе нужна не только первичная информация, дающая представление о фактах и событиях, хотя и она необходима. Но в первую очередь необходима информация, содержащая анализ и объяснение сущности и причин явления, их теоретическое осмысление, интерпретирование и оценку. Именно такая информация требуется посетителям клуба, и она может быть дана в лекции.

   Лекция позволяет разъяснить сложные явления. Раскрыть их закономерности и тенденции развития, дать им научное обоснование. При этом излагаемый материал может быть преподнесен в разном объеме, с разной полнотой раскрытия. Можно достаточно подробно и глубоко осветить какую-то проблему. Но можно только ввести а нее, направив слушателей на дальнейшую самостоятельную работу.

   Эффективна лекция и тем, что лектор имеет возможности включать своих слушателей в процесс соразмышления, показывая им, как происходит поиск научной истины, как собираются факты, как они анализируются, как из них делаются выводы. Тем самым слушателям дается пища для размышления, их учат рассуждать, направляют на дальнейшее самообразование.

   Лекция в клубе всегда является одновременно сообщением информации и идеологическим мероприятием. При всем многообразии возможного содержания лекций  для них обязательны принципы:

   - научность – принцип, требующий опираться на достоверные положения науки, освещать реальную, правдивую картину действительности в ее развитии, разоблачать лженаучные теории;

   - связь с жизнью – принцип, требующий органического сочетания теории и практики, конкретности и оперативности в сообщениях о фактах и событиях, связи с очередными задачами, стоящими перед страной, учета обстановки, состава слушателей, их интересов и нужд;

   - доступность – принцип, требующий от лектора доходчивого изложения материала, соответствия уровню подготовленности слушателей.

  Обычно живое слово лектора иллюстрируется различными наглядными пособиями ( схемами, таблицами, плакатами, рисунками, картами, фотографиями и др.), повышающими восприятие слушателей. Во многих случаях в лекции используются технические средства, с помощью которых по ходу или после выступления демонстрируются кинофильмы или кинофрагменты, даются звукозаписи.

   В обычной лекции главным является живое слово лектора, но могут быть лекции, где, наряду с живым словом. Источником воздействия на аудиторию, часто равноправным, становятся кино, музыка, пение и т.д.

   Кино-лекция сочетает живое слово лектора и показ кинофильма, лекция-концерт – выступление артиста или звукозапись. Эмоциональное и эстетическое воздействие кино-лекций и лекций-концертов на аудиторию по сравнению с обычными лекциями гораздо выше, что очень важно для клуба, где любое мероприятие, в том числе и лекция, должно приносить слушателям  эмоциональную разрядку.

   Наряду с разовыми лекциями, освещающими какую-то одну определенную тему, в клубах проводятся циклы лекций. Они представляют собой группы лекций ( обычно небольшие – 3 – 10 лекций), следующих друг за другом на протяжении сравнительно длительного периода ( года, полутора лет, нескольких месяцев), логически связанных между собой какой-то широкой темой, общей проблемой или общими задачами.

    Каждая входящая в цикл лекция является в известной мере самостоятельной и содержит законченное рассмотрение ограниченного вопроса или аспекта проблемы, весь же цикл составляет единое взаимосвязанное целое. Циклы рассчитаны на постоянную аудиторию с тем, чтобы в итоге прослушивания всех лекций, входящих в цикл, слушатели получили бы достаточно полное представление о всей проблеме.

   Содержанием цикла лекций могут быть области науки, искусства , разные области практики.

      Доклады

      Доклад, будучи, так же как и лекция, устным сообщением на определенную тему, отличается от лекции своей функцией.

    На лекции лектор-специалист излагает систему знаний по какому-то вопросу, а аудитория для того и собралась, чтобы уяснить содержание вопроса и усвоить сообщаемые лектором знания. В докладе же выдвигаются какие-то положения, непосредственно связанные с жизнью слушателей, и ставятся перед ними конкретные задачи. Функции доклада – проинформировать аудиторию по определенному вопросу, убедить слушателей в правильности выдвинутых положений и тем самым выработать у них отношение к сообщенным фактам и событиям, мнение о них, добиться осознания стоящих перед ними задач.

   В некоторых случаях после доклада проводятся обсуждения (прения), в ходе которых присутствующие высказывают свое отношение к затронутым в докладе вопросам, поддерживают поставленные перед задачи, выдвигают свои предложения. И что греха таить, к сожалению, доклады в клубе проходят часто казенно, сухо. Формально. Сегодня особенно важно, чтобы лекция. Доклад были конкретными, отвечали духу времени. Новым задачам, стоящим перед обществом.

    Общественно-политические чтения
   Своеобразной формой устной пропаганды являются общественно-политические чтения, проводимые в клубах в связи с важнейшими политическими событиями в жизни нашего народа.
    Беседы

   Беседы – это организованный диалог, коллективное обсуждение в клубной аудитории какого-либо вопроса, проблемы.

   Темой беседы могут быть различные аспекты жизни людей, но злободневные, вызывают у присутствующих большой интерес, желание получить авторитетные разъяснения квалифицированного специалиста и, что особенно важно, высказать по ним собственные суждения, обменяться мнениями с другими людьми.

   Например, вопросы международного и внутреннего положения нашей страны вызывают особенно активный интерес.

   Но необходимо учитывать, что в большинстве случаев актуальность вопросов для многих социально-демографических групп населения относительна. Так, например, проблемы воспитания подрастающего поколения интересны, естественно, семейным людям, а вопросы семьи и брака – молодежи.

     Поэтому клубному работнику, выбирающему тему для беседы, следует ориентироваться, как правило, на определенный круг людей. Эффективность беседы в известной мере зависит от постановки вопроса. Например, тема укрепления семейных отношений интересна широкому кругу людей. особенно молодежи. Однако, если беседу назвать просто «Российская семья, пути ее укрепления» ( что вполне подходит как тема лекции), то предмета обсуждения в названии беседы явно не содержится. По-другому звучит тема «Что лежит в основе российской семьи?».Участвующие в беседе могут иметь по этому поводу разные мнения, и ведущий беседу имеет возможность эти мнения выявить, разъяснить ошибочные суждения, сформулировать правильное понимание вопроса. Очевидно, так провести беседу может лишь достаточно квалифицированный специалист, хорошо разбирающийся во всех аспектах данной темы, могущий ответить на различные возникающие в ходе беседы вопросы аудитории. Поэтому прежде чем выбрать тему, нужно знать, есть ли специалисты в данной области знаний.

   Беседа – это живое общение посетителей клуба со специалистом, умеющим не только выслушать, но и сопоставить разные мнения по данному вопросу, разъяснить неясное. Такое общение наиболее благоприятно со сравнительно небольшой аудиторией, в камерных условиях, способствующих задушевному и откровенному разговору.

   В клубах получили признания беседы – встречи с учеными и творческой интеллигенцией, врачами, специалистами по различным направлениям знаний.

    В беседе  международника («За круглым столом» или «У политической карты») присутствующие обмениваются мнениями по вопросам, поставленными ведущим в начале беседы, и по возникающим по ходу ее проведения, а ведущий ведет разговор и подводит итоги.

   Беседы-встречи с руководителями органов местного самоуправления, депутатами, руководителями предприятий могут  охватывать обширный круг вопросов, в которых заинтересовано население: планы социального и экономического развития района, города, предприятия, вопросы социально-культурного и бытового обслуживания и т.п.

   Беседы-встречи посетителей клуба с композиторами, артистами, художниками и другими творческими работниками обычно посвящаются их творчеству. Возможны и беседы на общие темы о различных видах и жанрах искусства – такие беседы-встречи близки к лекциям-концертам.

    Беседы на научные темы целесообразно проводить с учеными, непосредственно работающими по теме беседы. В таких случаях посетители клуба получают не только общие представления, как ведутся исследования, какие трудности встречает ученый в своей работе, но и как их преодолевает. Конечно, темы научных бесед должны быть достаточно общего характера и актуальными не только для специалистов. но и для широких масс. К такого рода темам относятся, например, темы, связанные с ведением личного подсобного хозяйства, педагогикой.

   Вечера вопросов на ответы

   К беседам-встречам по содержанию близки вечера ответов на вопросы – оперативная форма устной информации, способствующая укреплению ее связи с жизнью, с запросами широких масс.

   На таких вечерах посетитель клуба имеет возможность не только получить
 Ответы на вопросы, которые он задал сам, но и послушать ответы на вопросы, поставленными другими людьми. Это расширяет кругозор и диапазон интересов людей, а кроме того. способствует общению друг с другом.

   Публичные ответы консультантов – квалифицированных специалистов – усиливают весомость полученной от них информации, ее эмоциональное и моральное воздействие на людей. При современном уровне образованности и информированности населения круг тем подобных вечеров трудно ограничить. По существу, вся лекционная тематика может быть и тематикой вечеров ответов на вопросы.

   Однако тема каждого вечера ответов на вопросы обычно бывает ориентирована на определенный состав аудитории и связана с запросами и интересами типичной для него социально-демографической группы ( жители села, микрорайона города, молодежи и т.п.). Клубные работники ведут повседневную работу по выявлению вопросов, интересующих людей. Они постоянно общаются с посетителями клуба, систематизируют вопросы, которые задаются на лекциях, беседах и других клубных мероприятиях. Иногда клубы вывешивают специальные обращения к своим посетителям с просьбой указать интересующие их вопросы. Такая постоянная работа по изучению запросов и интересов разных групп населения позволяет клубным работникам наметить вечера ответов на вопросы и определить круг лиц, которые вероятнее всего будут присутствовать на этом вечере.

   Организация вечера ответов на вопросы предполагает предварительный сбор вопросов и их систематизацию. Сбор вопросов может быть нерегламентированным, и в этом случае каждый человек может задать любой интересующий его вопрос, прямо или косвенно относящийся к данной теме.

Если тема вечера уже очерчена достаточно четно, вопросы целесообразно ограничить содержанием, более точно отвечающим теме, и предлагать задавать их определенной группе людей, на которых ориентирован вечер. Получив вопросы, клубным работникам предстоит их систематизировать: провести их группировку по содержанию, выделить вопросы наиболее актуальные для предлагаемого состава аудитории, вызывающие интерес у большого числа людей.

   В результате изучения и систематизации поступивших вопросов может быть разработан план проведения вечера и намечены специалисты-консультанты, которых надо пригласить.

   Вечер ответов на вопросы в отличие от лекций. докладов и бесед – мероприятие, которое клубный работник должен не только организовать и подготовить, но и сам его провести. Он является ведущим вечера: открывает его вводным словом, содержащим краткую характеристику темы вечера, поступивших вопросов, порядка ответов на них; представляет консультантов; обеспечивает переход от одной темы к другой; дает по ходу вечера необходимые справки; делает заключение.

   План проведения вечера включает определение регламента всего вечера, порядка и продолжительности выступлений консультантов, последовательности их ответов на поставленные вопросы, общей организации вечера.

   Вполне возможно, что в ходе разработки плана вечера число предложенных вопросов и их «разброс» по содержанию окажутся слишком большими, требующими более значительного, чем выделено на вечер, времени и такого числа и состава консультантов, которых клуб пригласить не в состоянии. В этом случае приходится сужать круг вопросов, на которые консультанты и будут отвечать;  на некоторые вопросы могут быть даны письменные ответы специалистов – их либо оглашает на вечере ведущий, либо они вывешиваются на специально подготовленном к вечеру стенде.

   Следует иметь в виду, что консультантам на вечерах ответов на вопросы часто приходится отвечать не только на заранее известные или предварительно собранные вопросы, но и на вопросы, возникающие у присутствующих по ходу вечера. Случается, что бывают критические замечания или просьбы в адрес определенных учреждений, имеющих отношение к теме вечера. Обязанность ведущего  вечер клубного работника довести эти вопросы до соответствующих учреждений с тем, чтобы тем или иным способом сообщить ответ человеку, который он задавал.

   В настоящее время в клубах все чаще устраиваются вечера с коллективной формой ответа на вопросы, так называемый «круглый стол». В «круглом столе» участвует несколько консультантов-специалистов. На заданные им вопросы отвечают все вместе: один из них осветил часть проблемы, какой-то ее аспект, другой – его дополняет, рассматривая иные аспекты проблемы, и т.д.

   По некоторым темам желательно приглашать консультантов-специалистов одного профиля – тогда при  ответе на вопрос между ними может возникнуть даже своего рода полемика, что способствует эмоциональному восприятию слушателей. При обсуждении проблемы каждый из консультантов может с разных сторон осветить проблему, охарактеризовать подробнее какой-то аспект. В «круглом столе» усложняется по сравнению с обычным вечером ответов на вопросы роль ведущего. Не вмешиваясь в содержание выступлений консультантов, он вместе с тем должен все время быть участником диалога: сказать вводное слово о теме «круглого стола» и его участниках, представить консультантов аудитории, обеспечить последовательность в постановке вопросов и чередование выступлений консультантов, сделать заключения по ним и завершить разговор всего вечера.

   Устные журналы
   Устный журнал – традиционная клубная форма информационного характера, используемая чаще всего в смешанной или молодежной аудитории. Задача устного журнала – информировать посетителей клуба о новейших, вызывающих всеобщий интерес событиях и проблемах общественно-политической жизни, экономики, науки, техники, культуры и искусства нашей страны, жизни данного города, села, района.

   Информации, сообщаемой в устном журнале, должна быть присуща новизна, злободневность, общественная значимость. Она обязательно должна представлять собой информационно-воспитательную ценность.

   Устный журнал – одна из самых информационно-насыщенных  и оперативных форм устной информации, дополняющая, комментирующая сведения, почерпнутые людьми по другим каналам – телевидения. Радиопередач, сообщений периодической печати.

    В устном журнале почти всегда выступают участники и очевидцы освещаемых в нем событий – общественные деятели, руководители и специалисты учреждений, предприятий, ученые, работники искусства, военачальники, спортсмены и другие лица, стоящие у истоков этой информации, имеющие прямое к ней отношение. Их выступления в самых разных жанрах – рассказе, репортаже, обзоре, интервью, пресс-конференции, открытом диалоге и других – является живым межличностным общением с аудиторией.

   В устном журнале документальная информация иллюстрируется не только наглядными средствами (плакатами и рисунками, слайдами, фотомонтажами, диапозитивами и диафильмами, видео-, кадрами документальных и художественных кинофильмов, диаграммами и т.п.), но и средствами искусства, произведениями живописи, скульптуры и прикладного искусства, световой газетой, отрывками из спектаклей, концертными номерами профессиональных или самодеятельных артистов и т.д. Структурной единицей устного журнала является так называемая «страница», обычно освещающая отдельную тему, в известной мере законченная по содержанию и имеющая специфическое художественное оформление. «Страницы» располагаются в определенной композиционной последовательности. Между ними даются художественные «заставки», сюжетно связанные с содержанием «страниц»

   В практике клубов различаются три вида устных журналов: комплексные (или обзорные), цикловые и тематические. Наиболее распространены комплексные устные журналы, включающие в свой состав различные темы и удовлетворяющие интересы как разнородных по составу аудитории, так и однородной.

   Традиционные названия этих журналов: «Панорама», «Калейдоскоп», «Современник», «Кругозор», «Новости жизни», «Хроника», «Хочу все знать».

   Цикловые устные журналы раскрывают какую-то одну проблему отраслей знаний, область искусств. Устные журналы этого вида – общественно-политические, научно-технические, спортивные, литературно-художественные и др.

   Комплексные и цикловые журналы выходят периодически, регулярными выпусками. В отличие от них тематические устные журналы выпускаются в связи с важным общественно-политическим событием, например, выборами в местные органы власти, знаменательными датами.

   Подготовка каждого нового выпуска требует значительного времени ( выяснение интересов аудитории, отбор содержания, разработка «страниц», работа над композицией, организация рекламы).

   На плечи клубного работника ложится непосредственное участие в работе редколлегии, в первую очередь помогать в организации изучения интересов посетителей клуба, подбирать выступающих, определить задачу выпуска журнала, наметить его композицию, подготовить рекламу.

   Одному клубному работнику выпустить полноценный устный журнал без участия актива, по существу, невозможно. Поэтому выбор устного журнала как формы устной информации  в клубе в большей мере определяется интересами и работоспособностью общественной редколлегии.

    Подготовка и проведение мероприятий устной информации
   Объем, сложность и трудоемкость необходимой предварительной работы для мероприятий разных форм устной информации не одинаковый. Если лекции и доклады нуждаются в сравнительно небольшой подготовке, то для устройства беседы, общественно-политических чтений, подготовительной работы требуется уже больше, а для вечеров ответов на вопросы и устных журналов – значительно больше.

   При всех различиях и подготовке разных мероприятий устной информации, все же можно выделить следующие виды работы, присущие всем формам:

   - формулировка темы мероприятия;

   - подбор лектора ( консультанта, докладчика) и других участников мероприятия;

   - пропаганда мероприятия среди населения, информация лектора об аудитории;

   - подготовка помещения, наглядных и технических средств.

    Рассмотрим содержание каждого из этих видов работы.

     В годовом плане работы клуба обычно в общей виде определяются лишь формы предполагаемых мероприятий, названия их темы. При подготовке мероприятия и для включения его в текущий план работы клуба необходимо уже точно сформулировать название темы. Оно должно быть кратким, ясным и выразительным, чтобы вызывать у людей интерес и вместе с тем, чтобы тот, кто предполагает пойти на это мероприятие, знал, что он услышит и увидит, то есть чтобы в названии темы мероприятия было бы раскрыто его содержание.

       В качестве общего принципа следует отметить необходимость выразить в формулировке темы мероприятия не только его содержание, но и характер проведения. Например, для формулировки темы беседы о школе подходит название «Разговор о школе, ее трудностях и проблемах», для вечера вопросов и ответов по этой же теме могла бы подойти такая формулировка – «Что должно лежать в основе перестройки работы школы?».

     Как правило, клубы заключают договоры с обществом «Знание». По этому договору общество обязуется в соответствии с согласованным планом выделить специалистов для проведения в клубе мероприятий. а клуб – создавать для этих мероприятий необходимые условия и уплачивать обществу сумму гонорара и орграсходы. Начинающему клубному работнику небесполезно знать, что годовые заявки, вероятно, имеет смысл подавать лишь на проведение мероприятий, планируемых на длительное время и требующих сравнительно продолжительной и трудоемкой подготовки – циклов лекций, устных журналов, вечеров ответов на вопросы. На другие мероприятия обычно даются разовые заявки. В заявке указываются следующие данные: тема, форма выступления, время, место проведения, примерный состав слушателей, особенности помещения, в котором будет проводится мероприятие, приблизительная продолжительность выступления, наличие демонстрационной аппаратуры и других технических средств. Особые заявки даются на публичные мероприятия. Их клубу целесообразно проводить лишь в тех случаях, когда можно рассчитывать на значительную и хорошо подготовленную аудиторию, когда мероприятие будет достаточно продолжительным и проводить его будет специалист ( лектор, консультант) очень высокой квалификации, пользующийся большим авторитетом у посетителей клуба.

  Клубный работник, подавая заявку, имеет право назвать конкретных специалистов для проведения мероприятий, которых клуб хотел бы пригласить. Для этого клубный работник должен хорошо знать местные лекторские кадры, знать сильные и слабые стороны каждого лектора, его специализацию, ораторские данные и эмоциональность, умение доказывать и объяснять, вести полемику и, что особенно существенно для клуба, уметь устанавливать контакт с конкретной аудиторией, воздействовать на  мысли и чувства слушателей.

    Специалист, выступающий по путевкам общества «Знание» или лекторских групп творческих союзов,- отнюдь не единственная фигура, которая может вести устную информацию в клубе. Вместе с ними должны принимать участие активисты клуба, в первую очередь члены самодеятельных коллективов, любительских объединений и клубов по интересам, педагоги, работающие в клубных кружках. Желательно привлекать в клуб интересных людей из местных жителей, могущих рассказать о себе и о своих товарищах по работе, о туристических впечатлениях во время поездок по стране или за рубеж, словом, обо всем том, что является содержанием устной информации.

   Из всех этих людей клубный работник может создавать инициативные группы.

  Опыт большого числа клубов говорит о том, что правильная постановка работы с клубным активом может оказать существенную помощь клубным работникам во всех аспектах организации устной информации: в разработке планов мероприятий, в привлечении к участию в них интересных людей, в проведении самих мероприятий и, конечно, в их рекламе и тем самым в формировании аудитории.

   Реклама мероприятий требует значительного труда от клубных работников; взять хотя бы объявление, казалось бы, самая простая вещь. Но его надо повесить вовремя, указать не только тему. место и время проведения, фамилию лектора и данные о нем, но в ряде случаев – давать и вопросы, раскрывающие содержание мероприятий. Важно и место, где вывешивается объявление. Оно должно быть не только людным, но таким, где чаще всего бывает и может быть обратить внимание та категория потенциальных посетителей клуба, которую клуб стремиться привлечь на данное мероприятие.

    Объявление у клуба – не единственная возможность оповещения людей о мероприятии. Желательно о мероприятии сообщить по местному радио, а на некоторые публичные, крупные  рассылать пригласительные билеты. Лучшими информаторами о предстоящих мероприятиях будут активисты клуба, которые могут подробно рассказать о них своим коллегам по работе и соседям по дому.

   В цикловых формах устной информации ( циклах лекций, устных журналах, чтениях) используют абонемент, в котором указываются темы мероприятий, время и место их проведения. Абонемент обычно имеет отрывные талоны с указанием номера и даты мероприятия. Это облегчает учет посещаемости мероприятий.

   Чтобы удачно выступить, лектор должен не только быть хорошим специалистом в своей области и обладать качествами, необходимыми лектору. Но должен хорошо знать аудиторию, с которой он будет иметь дело. Вот почему большое значение имеет информация, которую предварительно дает ему клубный работник. Эта информация содержит данные о предполагаемой численности аудитории, ее возрастном, социальном и профессиональном составе, уровне подготовленности, их реакции на прошлых мероприятиях, аналогичных и других.

   Совершенно очевидно, чтобы дать такую информацию, клубному работнику нужно знать характерные черты посетителей клуба вообще и потенциальных посетителей данного мероприятия в частности. А это возможно только в том случае, если он связан с клубным активом и опирается на него в своей работе.

   Большое значение в успешном проведении мероприятий в клубе имеет подготовка помещения, наглядных материалов и необходимого технического оснащения.

   Желательно, чтобы размер помещения соответствовал размеру вероятной аудитории. Если в просторном помещении мало людей, это не стимулирует выступающих, и, наоборот, в битком набитом зале тяжело слушать. Визуальная и звуковая связь выступающих и аудитории должна быть нормальной, иначе не будет живого контакта. Так же важно и освещение. Плохое не дает возможность лектору следить за своим планом и нужными ему материалами и вместе с тем ослабляет внимание  аудитории.

   Подготовка к мероприятию предполагает и подготовку наглядного материала в фойе по теме мероприятия: устройство книжных витрин, стендов с фотографиями, рисунками, схемами, таблицами, картами;  желательно вывесить плакат, рекомендательные списки литературы, а большие мероприятия сопровождать и тематическими выставками.

   Целесообразно организовать индивидуальные консультации специалистов для посетителей. Они могут проходить в фойе.

   Клубный работник ведет наблюдение за аудиторией, оценивает, как проходит мероприятие, насколько оно результативно. Ведь аудитория не только слушает выступающих, но и определенным образом реагирует на их выступления, оценивает, одобряет или не одобряет то, что ей говорят.

   Словом, аудитория активна. Важнейшим показателем ее активности является внимание. А это зависит от ряда факторов. Прежде всего от содержания выступления, его глубины, новизны, актуальности, значимости и доступности, от эмоциональности выступающего, соответствия выступления

ожиданиям аудитории.

   Активность аудитории проявляется и в обращении с вопросами к выступающему, в высказывании возражений, сомнений или согласия. Все это находится в поле наблюдения клубного работника и на данные своих наблюдений он опирается, оценивая проведенное мероприятие.

   Не будучи в большинстве случаев специалистами в области, которой посвящено мероприятие, он, очевидно, не может дать квалифицированной оценки ее содержания ( это могут сделать по его просьбе специалисты), но охарактеризовать реакцию аудитории, ее отношение к мероприятию, оценку его слушателей, равно как и их причины, зависящие от содержания. Формы и других особенностей выступления, он должен уметь.

   После проведения мероприятия присутствующий на нем клубный работник пишет на бланке путевки общества «Знание», которую предъявляет лектор, отзыв о его выступлении.

   Следует иметь в виду, что путевка – это не просто учетный и финансовый документ, подтверждающий поручение общества «Знание» лектору провести мероприятие, а также его проведение, но и информация о качестве проведенного мероприятия, мнения о нем слушателей, служащая для общества важным методом оценки качества работы своих лекторов и изучения общественного мнения.

   Поэтому заполнение отзыва клубным работником нельзя рассматривать лишь как формальный акт. В отзыве должна содержаться краткая характеристика проведенного мероприятия:

   - количество слушателей,

   - продолжительность мероприятия,

   - общая оценка качества проведенного мероприятия и реакция  аудитории,

   - предложения.

   Свои впечатления и выводы по проведенному мероприятию клубный работник записывает и в журнале учета.

 Клубные формирования, клубы по интересам и любительские   объединения
   Под клубным формированием понимается добровольное объединение людей, основанное на общности интересов, запросов и потребностей в занятиях любительским художественным и техническим творчеством, в совместной творческой деятельности, способствующей развитию дарований его участников, освоению и созданию ими культурных ценностей, а также основанное на единстве стремления людей к получению актуальной информации и прикладных знаний в различных областях общественных знаний, культуры, литературы и искусства, науки и техники, к овладению полезными навыками в области культуры быта, здорового образа жизни, организации досуга и отдыха.

   К клубным формированиям относятся: кружки, коллективы и студии любительского художественного и технического творчества; любительские объединения и клубы по интересам; народные университеты и их факультеты; школы и курсы прикладных знаний и навыков; физкультурно-спортивные кружки и секции; группы здоровья и туризма; а также другие клубные формирования творческого, просветительского, физкультурно-оздоровительного и иного направления, соответствующего основным принципам и видам деятельности учреждения.

   Коллективы, кружки любительского художественного и технического творчества – это форма организационной деятельности группы людей, основанной на общности художественных интересов, совместном учебно-творческом процессе по освоению  теоретических основ  исполнительских навыков музыкального, хореографического, театрального, циркового, изобразительного и декоративно-прикладного искусства. Это уникальная система по развитию и совершенствованию личности в процессе художественной деятельности.

   Студия – самодеятельный клубный коллектив с преобладанием в содержании работы учебно-творческих занятий. В культурно-досуговой работе ведущее положение занимают художественные студии: музыкальные, хореографические, вокальные, эстрадные, художественного слова и др. В студии есть свой руководитель-педагог, занятия ведутся по программам, утвержденным руководителем учреждения, имеются специальные классы и залы, создаются и работают органы самоуправления.

   В коллективах, кружках и студиях занятия организует и проводит педагог-мастер, обеспечивающий уровень обучения и творчества, регламентирующий деятельность каждого участника с учетом уровня знаний, умений и навыков.

   Организация деятельности коллективов, кружков и студий основывается на обучении и овладении профессиональными навыками и творчеством на основании существующих духовных и материальных ценностей. 

   Любительские объединения и клубы по интересам – организационно оформленное добровольное объединение людей, занятых социально-полезной культурно-досуговой деятельностью в целях удовлетворения многообразных духовных запросов и интересов в сфере свободного времени.

   Основными организационными особенностями любительского объединения, в отличие от творческого коллектива, являются следующие:

   - целью участия в любительском объединении является не только получение умений и навыков в определенном жанре самодеятельного творчества, сколько общение с единомышленниками на основе общих интересов и увлечений;

   - работа любительского объединения строится на принципах самоуправления;

   - любительское объединение может не иметь строго фиксированного графика встреч и занятий, его общий количественный состав также может быть не постоянным;

   - инициатива создания и организация работы клуба по интересам принадлежит учреждению;

   - объектом воздействия являются как члены клуба, так и приглашенная на мероприятия другая аудитория.

   Любительские объединения и клубы по интересам развиваются по целому ряду направлений, что дает основание для их примерной классификации: общественно-политические; художественно-творческие, культурно-развлекательные, научно-технические; спортивно-оздоровительные; коллекционно-собирательские; семейно-бытовые; профессиональные; социально-демографические; экологические; естественнонаучные и др.

   Любительские объединения и клубы по интересам способствуют организации содержательного досуга населения, создают благоприятные условия для живого человеческого общения, участвуют в пропаганде достижений отечественной и мировой культуры, литературы, искусства, науки, формируют мировоззрение. Воспитывают эстетический вкус, прививают навыки самоуправления и самообразования, развивают инициативы и предприимчивость.

   Клубные формирования в рамках своей деятельности:

   - организуют систематические занятия в формах и видах, характерных для данного клубного формирования ( репетиция, лекция, урок, тренировка и т.п.);

   - проводит творческие отчеты о результатах своей деятельности (концерты, выставки, конкурсы, соревнования, показательные занятия и открытые уроки, творческие лаборатории, мастер-классы и т.п.);

   - участвуют в общих программах и акциях учреждения;

   - используют другие формы творческой работы и участия в культурной и общественной жизни;

   - принимает участие в муниципальных, региональных, общероссийских и международных фестивалях, смотрах, конкурсах, выставках и т.п.

   Численность и наполняемость клубного формирования определяется руководителем учреждения

   Творческо – организационная работа в коллективах должна предусматривать:

   - проведение учебных занятий, репетиций, организацию выставок, выступлений с концертами и спектаклями;

   - мероприятия по созданию в коллективах творческой атмосферы;

   - ознакомление с историей искусств, процессами, происходящими в любительском творчестве, тенденциями развития отдельных его видов и жанров; обсуждение вопросов формирования репертуара;

   - проведение не реже одного раза в квартал и в конце года общего собрания участников коллектива с подведением итогов творческой работы;

   - накопление методических материалов, а также материалов, отражающих историю развития коллектива ( планы, дневники, отчеты, альбомы, эскизы, макеты, программы, афиши, рекламы, буклеты и т.д.) и творческой работы;

   - организацию в конце каждого творческого сезона отчетных концертов, спектаклей, представлений любительских художественных коллективов, выставок работ участников формирований изобразительного и декоративно-прикладного искусства.

   Содержание занятий должно предусматривать:

   - в коллективах театрального искусства – занятия по актерскому мастерству, технике речи и художественному слову, истории театра, работа с режиссером по созданию тематических программ, литературных или литературно-музыкальных композиций, спектаклей различных жанров;

   - в коллективах музыкального искусства  (хорах, музыкальных, вокальных, фольклорных ансамблях, оркестрах) – занятия по изучению истории и теории музыки, традиционных в данной местности особенностей музыки и исполнительства, народного костюма, работу по постановке голоса, разучиванию произведений с солистами и ансамблями, разучивание произведений для хора и оркестра (ансамбля), проведение репетиционных занятий;

   - в коллективах хореографического искусства ( народного, классического, эстрадного, спортивного, современного, фольклорного и бального танцев) – занятия по изучению истории  и теории хореографии, классическому и характерному тренажу, разучиванию сольных и групповых танцев, хореографических миниатюр, композиций, танцевальных сюит, сюжетных постановок;

   - в коллективах циркового искусства ( цирковых, исполнителей оригинального жанра) – занятия по изучению истории циркового искусства, тренажу и физическому развитию, технике циркового искусства, музыкальному и художественному оформлению, режиссерскому решению номера;

   - в клубах по интересам – занятия по тематике клуба, по истории, изучению различных направлений в данном виде, новейших методик и приемов, организация выставок, мастер-классов, показательных выступлений;

   - в коллективах декоративно-прикладного искусства ( гончарное мастерство, вышивка, лозоплетение, кружевоплетение, работа по металлу, дереву, бересте и другое) занятия по изучению истории прикладного творчества, изучению местных традиционных особенностей декоративно-прикладного искусства и ремесел, изучение техники и технологии изготовления предметов прикладного искусства, организация выставок, работа на пленэре;

   - в национально-творческих коллективах – изучение вокального, хореографического национального творчества, национальных традиций, обрядов, сохранение культурной составляющей народностей, проживающих в данном регионе, проведение национальных праздников, массовых гуляний.

Литературно-музыкальная композиция – это один из видов театрализованного представления, где органически сочетаются главным образом литературно-художественные и музыкальные элементы, с тем, чтобы целенаправленно и наиболее продуктивно воздействовать на ум и чувства зрителя. «Очень емкая театрализованная концертная форма, основанная на разнообразии музыки и слова. Чаще всего за основу берется одно какое-либо литературное произведение или несколько произведений одного автора, и соответственно этому произведению подбирается литературный материал». (Д.В.Тихомиров «Беседы о режиссуре театрализованных представлений» библиотечка в помощь сельскому клубному работнику. №9 Из-во «Советская Россия» М.1977 стр.14)

        Литературно-музыкальная композиция рассчитана не на одного, а на многих и разного плана актеров и исполнителей, а часто в ней принимает участие и несколько художественных коллективов. В современной 

литературно-музыкальной композиции широко используются все средства выразительности современных искусств, и это не может не определять её видовую специфику. Литературно-музыкальная композиция, как и любой другой вид театрализованного представления, определяется по своим главным составным элементам: литературная – это значит, что в основе сценария лежит художественная, а также публицистическая и научная литература ( еще может использоваться документальный материал, но при этом непременно доминирует материал литературный и музыкальный); музыкальной называют композицию потому, что музыка в такого вида представлениях не является лишь художественно выразительным средством, она наравне с литературным материалом (иногда в большей, а иногда чуть в меньшей степени) оказывается частью действенной структуры каждого звена, каждого цикла представления, а, следовательно, и драматическим элементом последнего.

        Создание литературно-музыкальной композиции, будучи процессом самостоятельным и творческим, тем не менее, тоже обусловлено уже созданной литературой, и потому должно являться результатом углубленного изучения произведений искусства и всего того, что с ними так или иначе связано. При этом тема не может быть определена здесь заранее, как и при работе над сценарием любого театрализованного представления. Сценарист планирует, как правило, лишь общую тематическую направленность, исходя из события, которое надо отметить, из даты, которой посвящается конкретная литературно-музыкальная композиция.

        Драматический конфликт в литературно-музыкальной композиции отражает, как правило, основные идейно-философские связи между явлениями действительной жизни, формы этих связей и направления действительной жизни, формы этих связей и направления развивающихся процессов. Процессы действительности моделируются в драматическом конфликте, конкретно выражаемом в композиционной структуре, благодаря особому сочетанию разнородных элементов, завершенных внутри себя и в то же время взаимосвязанных и имеющих своеобразный единый ритм. Литературно-музыкальная композиция, как и любое театрализованное представление, состоит из номеров и эпизодов. Но специфика именно литературно-музыкальной композиции проявляется в том, что номера в ней особенно тесно стыкуются друг с другом и создается впечатление их слитности, а порой даже размытости. Монтаж здесь преобладает, царит над всем, и он диктует в большинстве случаев именно такую слитность.

      Тематический вечер (или концерт) – это сценическая композиция с предельно конкретизированным, документальным сюжетом, с реальными, а не вымышленными героями. «Тематический вечер или концерт, в названиях которых уже заложена определенная тема, цель и задача, связанные с местными празднованиями, чествованиями героев труда или же просто посвященные жизни и творчеству замечательных людей (общественных деятелей, писателей, композиторов, актеров и т.п.). Д.В.Тихомиров «Беседы 

о режиссуре театрализованных представлений» Библиотечка в помощь сельскому клубному работнику. №9 Изд-во «Советская Россия» М.1977 стр.14

     Вечер принято называть тематическим, если тема не просто присутствует, а раскрывается в определенной, логической и композиционной последовательности. Такой вечер отличается от других массовых мероприятий не только наличием темы и программы, её раскрывающей. Но и тесным слиянием информационно-логической и эмоционально-образной линии в единый клубный сценарий. «Диапазон тематического вечера очень широк. Он может представлять собой простейшее иллюстративное соединение  информационно-логического и эмоционально-образного начал, но может перерасти в синтетическое театрализованное массовое представление. Это театрализованный тематический вечер» (Книга клубного работника. Опыт. Справочный материал. М., Профиздат. 1973-424с.) Любой тематический вечер, какова бы ни была степень его театрализации, требует, чтобы в его основе лежала социально важная и близкая аудитории тема. Тематический вечер отличается особым путем раскрытия темы, требующим её сценарной разработки. Какие бы вопросы ни поднимались на тематическом вечере – социально-экономические, общественно-политические, морально-этические, всегда в центре внимания должен быть человек, его поступки, мироощущение, эмоции. Попытки построить тематический вечер исключительно вокруг производственных, организационных, технических и других вопросов, оставляя человека на втором плане, неизбежно превращает вечер в разновидность собрания, резко сужают возможности эмоционального воздействия на зрителей. Наличие особого психологического состояния участников вечера, выливающегося в праздничную ситуацию, создает потребность в такой форме массовой работы, которая заставила бы людей испытать эмоциональное потрясение, и побудило бы к активному массовому действию. Очевидно, не всякий тематический вечер должен быть таким, хотя все они в той или иной степени театрализованы, т.е. построены по законам театра, что диктуется их обязательной сценарной основой. Тематический вечер не может оставаться лишь на уровне общей постановки темы, а должен раскрыть её на конкретном жизненном материале, используя сценическую композицию с предельно конкретизированным, документальным сюжетом, с реальными, а не вымышленными героями. Сюжет такой композиции может и должен раскрываться на широком историческом фоне, подкрепляться и усиливаться художественным материалом, однако в основе своей он предельно документален. Жизненный материал. Положенный в основу сценария, расширяет сценарно-режиссерские возможности организаторов тематического вечера, дает простор творчеству.

   По социально-психологической ситуации, лежащей в его основе, театрализованный тематический вечер чрезвычайно близок к массовому празднику на открытом воздухе. Не случайно такие вечера. Как правило. 

проводимые работниками культуры в праздничные дни или посвящаемые важнейшим событиям в жизни данного коллектива, села, города, страны, порождают праздничное состояние человека.

    Практика клубных учреждений страны показывает, что наиболее востребованы могут быть вечера следующей тематики:

   - вечера, посвященные пропаганде идей ( например: здорового образа жизни);

   - вечера, посвященные научно-техническому прогрессу, выдающимся достижениям науки и техники;

   - вечера, посвященные боевым и трудовым традициям русского человека;

   - вечера, посвященные достижениям нашей страны в области искусства, культуры, спорта;

   - вечера, посвященные патриотизму, дружбе народов, борьбе за мир, демократию и гуманность.

   Тематические вечера могут быть разных жанров:

   - вечер-рассказ, в котором информация о каких-то событиях дается в виде логически скомпонованного повествования;

   - вечер-портрет, где с помощью различных средств раскрывается образ какого-то интересного человека;

   - вечер-репортаж, объединяющий одной общей темой несколько коротких информаций, например о разных событиях, происходящих в городе, районе;

   - вечер-митинг с короткими выступлениями-призывами, общим коллективным исполнением песен и другими эмоциональными массовыми действиями;

   - вечера-ритуалы с действиями традиционного характера.

    В тематических вечерах всех жанров информация определенного содержания, направленная участникам вечера, составляет его основной просветительский потенциал.

   Просветительные возможности тематического вечера в клубе не исчерпываются только информационными и художественным материалом, воспринятым присутствующими на нем посетителями клуба. Не меньшее, если не большее просветительное значение имеет участие клубного актива в подготовке тематического вечера. Так, например, подготовка в клубе вечера-портрета, посвященного  замечательным людям района, требует от тех, кто готовит вечер, большой работы по сбору документального материала: из биографии героев, из материалов, характеризующих их трудовые достижения на производстве, из литературы – о событиях общественно-политической жизни страны и данного региона, происходивших в различные периоды жизни героев вечера, и т.п.

     Ознакомление со всем этим материалом расширяет кругозор людей и дает им новые знания истории нашей страны, экономики и  других областей.

   Просветительные возможности клубного вечера отдыха
   Под названием «вечер отдыха» клубники объединяют различные массовые клубные мероприятия, в которых преобладает разнообразная рекреационно-развлекательная деятельность участников вечера: массовые игры и танцы, любительское  художественное исполнительство ( пение, музицирование, художественное чтение и т.п.), восприятие зрелищ. Свободная, непринужденная беседа, соревнования и конкурсы.

   На вечерах отдыха могут сочетаться разные виды рекреационно-развлекательной  деятельности участников, но, как правило, преобладает какой-либо один вид ( дискотеки и танцевальные вечера с преобладанием танцев, вечера типа «огонек», где ведущую роль играет беседа, сюжетно-игровые вечера, вечера-конкурсы, вечера-зрелища).

    Вечера отдыха могут быть рассчитаны как на смешанную аудиторию (например, вечера производственных коллективов), так и преимущественно на какие-то отдельные социально-возрастные группы ( вечера молодежные, семейные, для тех, кому за  тридцать, пенсионеров и т.п.).

  На вечерах отдыха многообразные  эмоциональные впечатления, главным образом развлекательного характера, создают у участников хорошее настроение и обеспечивают необходимую им физиологическую и психологическую разрядку.

   Главным средством отдыха участников вечера служат развлечения ( глагол «развлечься», употребляемый в бытовой речи, в словаре русского языка С.И.Ожегова означает «провести приятно и весело время), но в процессе развлекательных занятий они могут получать и разнообразную информация, интеллектуально их обогащающую. Эту информацию человек, отдыхая и развлекаясь, получает как бы «попутно», не ставя перед собой целью ее получить, и часто даже не осознавая, что он приобретает какие-то новые знания. В этом как раз и заключаются особенности просвещения людей на вечерах отдыха. Между тем просветительные возможности вечеров отдыха могут быть даже значительными. Рассмотрим их в различных видах вечеров.

    Наиболее распространены в клубах танцевальные вечера, в которых участвует преимущественно молодежь. молодые люди приходят на танцевальный вечер танцевать, слушать музыку. общаться. Просветительные возможности танцевального вечера в основном определяются музыкой, по существу, неотделимой от танца.

   Обычно на танцевальном вечере чередуются различные танцы (современные, фольклорные, классические, медленные и быстрые) и соответственно музыкальное сопровождение. Музыка  звучит и в антракте.

   При правильно построенном сценарии танцевального вечера и особенно его репертуара музыка может не только способствовать развитию у участников вечера художественного вкуса и общей музыкальной культуры, но и в какой-то мере служить средством музыкальной пропаганды.

   Большими, чем обычные танцевальные вечера, просветительными возможностями обладают дискотеки – музыкально-танцевальные, большей частью молодежные, вечера.

   В дискотеке танцы, музыка и разнообразная развлекательная программа включают познавательный момент.

   Стержень дискотеки – танцы с использованием дисков, видео- записей, свето-, звуко- техники. В программе дискотеки наряду с комментариями ведущего показываются фрагменты из кинофильмов и слайды, устраивают конкурсы и викторины, выступают творческие работники, профессиональные артисты, участники любительских коллективов.

   Просветительные возможности дискотеки определяет прежде всего информация, содержащаяся в комментариях ведущего, выступлениях творческих работников, и музыкальная программа. Наибольшее значение в дискотеках имеет музыкальная пропаганда, но в некоторых тематических дискотеках участники получают знания и в других видах и жанрах искусств – театральном, кино, литературы, хореографии. 

   Вот, например, как была сформирована в одном из клубов программа дискотеки. Посвященная творчеству Леонида Утесова. После вводного слова ведущего об Утесове были танцы под грамзаписи популярной советской и зарубежной музыки, исполнявшейся ансамблем Утесова ( с комментариями ведущего об ансамбле и его музыкальных номерах). Был конкурс на лучшее исполнение танца и видео-викторины ( исполнение фрагментов из различных музыкальных произведений и определение участниками вечера, что это и откуда).

   Другой пример – дискотека, посвященная киноискусству. Ее программа, кроме танцев под современную музыку и музыку из кинофильмов, включает выступления актеров, викторину ( показ фрагментов из кинофильмов, прослушивание музыки из кинофильмов- определение участниками, из каких фильмов фрагмент и музыка), дискуссию участников вечера о демонстрирующихся новых фильмах.

   Не меньшими, если не большими просветительными возможностями обладают сюжетно-игровые вечера. Хорошо известны высказывания К.Маркса, который рассматривал игру физических и интеллектуальных сил как высшую меру духовной развитости.

   Удовлетворяя потребности человека в самовыражении и самоутверждении, в общении и будучи для него источником радости, игра обычно несет людям значительную информацию. По своему содержанию эта информация может относиться к самым различным областям науки, техники и искусства, но она почти всегда бывает занимательной, часто необычной, и вызывает высокую эмоциональную и интеллектуальную активность.

   Наиболее информативны так называемые «тихие» интеллектуальные игры: музыкальные, литературные, спортивные, викторины, игры со словами и буквами, литературные и кино-аукционы, занимательные логические задачи и т.п.

   Вот, например, как может проходить викторина в клубе по тематике изобразительного искусства. На стенах в одной из комнат отдыха в клубе развешаны репродукции картин известных художников. Указывая на картину, ведущий просит участвующих в игре назвать художника и рассказать, что ему известно о нем, другие участники игры дополняют ответы.

   Ответы всех согласно правилам игры оцениваются баллами. После того, как все сказали то, что знали, ведущий рассказывает о художнике и его картине.

   Другой пример – интеллектуальная игра на пословицы и поговорки: ведущий показывает картину или рисунок, на котором изображены какие-то предметы, и предлагает участникам игры назвать пословицу или поговорку, связанную с изображением.

   Очевидно, игры позволяют участвующим в них показать свои знания в определенной области, смекалку и творческие способности, кругозор и способствует интеллектуальному обогащению как непосредственно играющих, так и наблюдающих за игрой.

   Особое место с познавательной точки зрения занимают среди игровых форм вечера-конкурсы, всегда вызывающие большой интерес у молодежи.

   Конкурс – это игра-соревнование между участниками на лучшее знание в какой-то области науки, техники, искусства, литературы, спорта, на лучшее решение поставленных перед ними задач, требующих определенных умений и навыков.

   Обычно тема для конкурса выбирается исходя из направлений воспитательной работы клуба, к которым необходимо привлечь внимание общественности в связи с какими-либо важными событиями политической, экономической или культурной жизни страны или данного региона с целью пропаганды производственно-технических достижений, распространения трудовых традиций.

   Приведем ряд примеров клубных конкурсов. В связи с 65-летием победы советского народа в Великой отечественной войне некоторые клубы проводили конкурсы, имеющие целью патриотическое воспитание молодежи, пропаганду традиций и боевой славы Советской Армии. В конкурсы включались вопросы на знания истории Великой Отечественной войны ( о важнейших битвах, замечательных полководцах, новых орденах и т.п.), а также военно-спортивные состязания ( например, разборка и сборка оружия, оказание первой медицинской помощи и т.д.).

   Во многих клубах проводятся конкурсы мастерства, требующие от участников – работников предприятий района знаний техники и технологии, а также разнообразных производственных умений. Например, конкурс обувщиков между командами, составленными из работников предприятия, включал вопросы. относящиеся к технологии обувного производства и соревнования на самое быстрое и лучшее по качеству выполнение различных операций ( например, раскройка материала).

   Получили распространение в клубах конкурсы краеведческого содержания, требующие от участников знаний по географии, истории, экономике, литературе и искусству родного края. Ведущими на этих конкурсах чаще выступают работники местных краеведческих музеев, учителя школ, преподаватели средних специальных и высших учебных заведений.

   Конкурс предполагает предварительную подготовку сформированных команд, требующую от них для ответа на поставленные вопросы и задачи ознакомления с литературой по теме конкурса.

   Состязательность и здоровое соперничество, игровые условия борьбы, присущие конкурсу, вызывают эмоциональное отношение к нему участников и зрителей, а элементы новизны и неожиданности будят любознательность и активизируют работу мысли.

