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Вичулене Екатерина Викторовна – директор Центра по организации методической работы с инвалидами  КГАУК КСК «Дворец Труда и Согласия»

   В Красноярском крае почти 195 тысяч людей с ограниченными возможностями. Несмотря на их немалое количество, они часто изолированы от остальных людей не только по причине ограниченных возможностей здоровья, но и психологических барьеров, создаваемых обществом, сломать которые непросто. В связи с этим большое значение приобретает социокультурная адаптация людей с ограниченными возможностями, проводимая в комплексе с другими реабилитационными мероприятиями.
   Число участников социокультурных мероприятий растет, что говорит об их востребовательности и значимости для людей с инвалидностью, также показательно увеличение к ним интереса со стороны общества.

   Занятия различными видами деятельности позволяют раскрыть потенциальные возможности личности и успешнее вести реабилитацию инвалидов.

   В настоящее время накоплен определенный позитивный опыт социализации инвалидов средствами эстетической творческой деятельности.

   Для чего развитие творческих способностей необходимо инвалиду? В отличие от здоровых людей, свободных в выборе любой сферы для самопроявления в обществе, у инвалидов в силу ограничения возможностей чаще всего отсутствует свобода творческого поиска и самовыражения. Сужение сферы общения с окружающими людьми, трудности овладения рядом видов занятий или труда, нередко полярные отношения к инвалидам со стороны окружающих – от сверх опеки со стороны близких до безразличия со стороны отдельных людей – создают вакуум духовной близости, взаимопонимания и радости общения. Причем, если у них и имеется опыт радостного общения, то он связан, только с общением в кругу семьи. Таким образом, накопление психоэмоционального положительного опыта в жизни инвалида обусловлено лишь тем окружением, которое он, в отличие от здоровых сверстников, часто не имеет возможности самостоятельно расширять. Поэтому уход в эстетическую творческую деятельность – попытка сочинять стихи, писать музыку, что-то мастерить руками, заниматься в творческом коллективе и т.п. – нередко оказывается едва ли не единственным способом выйти из тупика социальной депривации и одиночества.
   Люди с ограниченными возможностями имеют право на место среди нас: в детском саду, в школе, институте, на предприятии. Они имеют право на место в культурной жизни: на посещение театров, музеев, концертов, на собственную творческую деятельность. Открывая для себя радость творчества, инвалид меняет свою позицию, отношение к себе, к своей жизни ( и к своему дефекту), обретает более оптимистический взгляд на жизнь и окружение.

   Своеобразие современной социокультурной ситуации наиболее четко проявляется в том, что она ставит перед специалистами, занимающимися творческой и социокультурной реабилитацией и адаптацией инвалидов, такие задачи, которые не могут быть решены традиционными стереотипными методами. Отсюда неизмеримо возрастает значимость творческих подходов, нестандартных решений, оригинальных идей и широкого взгляда на мир.

   В условиях перехода к рыночным отношениям и кризиса многих организационно-содержательных форм и методов реабилитационных учреждений  все острее проявляется необходимость поиска путей их организации, качественного обновления в соответствии с реальными запросами инвалидного населения. Главная проблема заключается в выработке адекватных современной ситуации организационных моделей перехода учреждений на новые условия функционирования. Важную роль в решении этой проблемы играет изучение социальных потребностей инвалидов и их семей и реальных возможностей их удовлетворения.
   Социокультурная сфера располагает уникальными возможностями. Многообразием различных видов деятельности, способствующих раскрытию уникальности и самобытности личности человека через реабилитационное программирование. Исходя из реально сложившихся условий, социокультурную деятельность в процессе осуществления комплексной реабилитации инвалида важно рассматривать не обособленно, а как органическую составную часть социально значимого процесса, в качестве посредника между социально культурной средой и микромиром личности.

   Сегодня не вызывает сомнения тот факт, что от того, как понимается природа социокультурной деятельности зависят качество методологии организации воспитания не только в сфере досуга, в производственной деятельности, но и сущность и содержание инноваций по социокультурной реабилитации и адаптации инвалидов.
   Сегодня на нашем круглом столе «Современные подходы и инновационные технологии социокультурной реабилитации инвалидов в Красноярском крае» мы постараемся обсудить актуальные вопросы и проблемы, обменяемся передовым опытом по вопросам современных подходов и инновационных технологий социокультурной реабилитации инвалидов в Красноярском крае. Обсудим вопросы налаживания межведомственных связей и оптимального взаимоотношения органов культуры, социальной защиты населения и общественных организаций для достижения указанных целей.
Журавлева Нина Павловна – заведующая социально-реабилитационным отделением МБУ «Центра социального обслуживания   Советского района» г.Красноярска.

« Расширение спектра социальных услуг инвалидов трудоспособного возраста посредством проектной деятельности»
   В настоящее время актуальным является социальное проектирование – это социально-значимая самостоятельная и ориентированная на практический результат деятельность, позволяющая формировать и совершенствовать полезные социальные навыки: планирование предстоящей работы, расчет необходимых ресурсов, анализ результатов и окончательных итогов.

   Муниципальное бюджетное учреждение «Центр социального обслуживания Советского района, совместно с общественной организацией «Всероссийское общество инвалидов» Советского района разработало грантовый проект «Победи себя сам», на осуществление которого было получено 108194 рублей.

   Основной  акцент проекта сделан на создание клуба, где все желающие могут с пользой проводить свободное время, занимаясь настольными развивающими играми, ручным моделированием.

   Целью проекта является: организация приятного общения и проведение досуга с пользой для лиц с ограниченными возможностями здоровья возрастной категории от 18 лет посредством создания клуба «Круг настольных увлечений», а так же развить новые интересы, повысить знания, оказать помощь в установлении дружеских контактов.

   В ходе реализации проекта были проведены мастер-классы направленные на обучение правилам настольных игр и моделизму по программе « Учимся играть», которые проходили на территории общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» Советского района и МБУ «Центр социального обслуживания Советского района», а так же выездные мероприятия «На нейтральной полосе» по играм в бильярд в клубе «Пирамида», мастер-классы и открытый турнир по игре в «Новус» (морской бильярд) в краевой федерации «Новус», настольный теннис с СДЮСШОР «Красноярский». По итогам обучения прошла олимпиада «Игры победы» по таким видам настольных игр как шашки, шахматы, новус, настольный хоккей и футбол. Игры проводились в дружелюбной обстановке, хотя дух соревнований присутствовал.

    Одним из ярких мероприятий проекта является турнир по мультиспорту для лиц с ограниченными возможностями здоровья, который прошел в колонном зале КСК «Дворец Труда и Согласия» - организации партнера. В нем приняли участие около 100 человек, приглашенных из социальных учреждений города Красноярска.
    В заключении проекта «Победи себя сам» состоялся круглый стол, где была представлена презентация проекта, подведены итоги, вручены памятные подарки. Благодаря созданному в рамках проекта клубу «Круг настольных увлечений» расширился спектр оказываемых услуг для лиц данной категории. Клуб, и весь полученный багаж знаний, наработок, все приобретенное оборудование, игры, собранные модели остались в общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» Советского района и МБУ «ЦСО Советского района» и доступны всем желающим лицам с ограниченными возможностями здоровья. Здесь можно проводить встречи, организовывать турниры по настольным играм.

   В 2014 году написан проект «Комплексная реабилитация» на осуществление которого получено от благотворительного фонда культурных инициатив «Фонд Михаила Прохорова» 55 234 рублей.

   Целью проекта является создание условий для экологического воспитания через практическую деятельность по благоустройству и озеленению учреждения МБУ «ЦСО Советского района» лиц с ограниченными возможностями здоровья. Участники проекта приобрели знания, умения и навыки по уходу и наблюдению за комнатными и цветочно-декоративными растениями открытого грунта.
   Основной акцент проекта сделан на проведение таких мероприятий комплексной реабилитации, в ходе которых все желающие могут с пользой проводить свободное время, на практике проявлять себя творчески в создании декоративного ландшафта и озеленении территории.

   В процессе реализации проекта выявлены молодые люди имеющие склонность и интерес к садовым работам и уходу за декоративными насаждениями, формировалась новая команда, которая выполняла ряд обязанностей: уборка территории, полив клумб, прополка, уход за комнатными растениями. Мероприятиями проекта было охвачено в общей сложности 63 инвалида. Среди них выделилась инициативная группа из 15 человек, которая продолжит работу в следующем году. Для продолжения деятельности созданы условия: закуплены вазоны, кашпо, садовый инвентарь, семена, что позволит в дальнейшем проводить практические и теоретические занятия, мастер-классы, организовывать посадку и уход за растениями после формального завершения проекта.

Курегешева (Кушнерова) Аушра д. Витаутаса – заместитель директора по учебно-воспитательной работе КГМУ СО «Красноярский дом-интернат №4 для умственно отсталых детей» «Социокультурные технологии в работе с детьми с отклонениями в развитии в условиях дома-интерната»
    На современном этапе развития российского общества все большую значимость приобретает социокультурная адаптация детей-инвалидов. Социокультурная адаптация ребенка с ограниченными возможностями – это полная включенность ребенка в обычную социокультурную реальность, при котором его недостаток в процессе компенсационной деятельности не мешает ни ему, ни окружающим, достигаемая с помощью приобщения к культурным и духовно-нравственным ценностям, к здоровому образу жизни, через включение в мир искусства, культуры и творчества.

   Термин «технология социокультурной адаптации» включает в себя два компонента: «социальное» и « культурное». Понятие «социальное» как технология сосредоточивается на личности человека и делает возможным достижение положительных изменений его образа жизни, в частности, предполагает выход ребенка с нарушениями на такой уровень компенсации, при котором происходят различные формы взаимодействия инвалидов между собой и окружающей средой. Категория «культурное» означает те средства, с помощью которых ребенок с ограниченными возможностями сможет реализовать свой духовный и творческий потенциал  {1}.
   Можно выделить основные направления социокультурной реабилитации, через которую протекает адаптация детей-инвалидов в современной среде: просветительское, духовное и коррекционное воздействие {2}.

   Просветительское воздействие проявляется через устранение недостатков существующего отношения общества к детям с ограниченными возможностями и их к обществу, изменение политики и ментальности в сфере межличностных и социальных отношений.
   Досуговое воздействие ориентировано на организацию и обеспечение досуга, в процессе которого происходит удовлетворение духовных и физических потребностей у детей-инвалидов.

   Коррекционное воздействие предполагает, что произойдет частичное и/или полное устранение или компенсация ограничений жизнедеятельности.

   Важно отметить, что эффективность социокультурных технологий адаптации детей-инвалидов должна определяться конечным результатом. Для этого необходимо достаточно полно знать проблемы, в соответствии с которыми выбираются социокультурные технологии, т.е. исходя из жизненной ситуации ребенка с ограниченными возможностями, свойственных ему идеалов и норм поведения, культурно-досуговых интересов и предпочтений.

   В основе социокультурной адаптации ребенка-инвалида лежит следующее:

   - многообразие проявлений личности ребенка-инвалида;

   - взаимоотношения ребенка с окружающей средой.

   Социокультурные технологии оказывают значительное влияние на адаптацию детей-инвалидов. Свободное время и досуг – технология, один из способов достижения успешной социокультурной адаптации ребенка-инвалида. С содержательной точки зрения адаптированность ребенка-инвалида ( с точки зрения свободного времени и досуга) включает в себя различные комполненты: экскурсии, театр, выставки, спорт т др.
   Статистические данные за прошедший год показывают тенденцию увеличения включенности воспитанников детского дома в сферу культуры и досуга, что предполагает более эффективную включенность их в жизнь общества, умение жить в коллективе, группе, семье, помогает им более открыто обращаться к здоровым членам общества.

   Хотелось отметить, что каждый из видов досуга в той или иной степени влияет на процесс адаптации ребенка-инвалида, на эмоционально-физическое состояние. Социокультурные технологии применяются в работе с нетипичными детьми, вследствие чего происходит адаптированность ребенка. Данные технологии выделяют ребенка-инвалида как равноправного участника социокультурной жизни общества.

   Жизнь ребенка-инвалида не является полноценной, если не будет реализовываться его право на досуг и отдых, играя при этом особую роль в жизни ребенка с тем или иным заболеванием. В современном обществе ребенок «не такой как все» по-прежнему занимает маргинальное социокультурное положение, поэтому особое значение необходимо придавать досугу, с помощью которого личность сможет адаптироваться – и именно социокультурные технологии являются тем элементом в реабилитации ребенка с ограниченными возможностями здоровья, способствующие их адаптации как слабо защищенной категории населения.
   Подводя итоги анализа социокультурных технологий адаптации детей-инвалидов важно подчеркнуть следующее: для успеха адаптации детей-инвалидов необходимо хорошо знать проблемы, с которыми сталкиваются в современном социокультурном обществе, и отдать предпочтение тем социокультурным технологиям, которые создадут доступную и без барьерную среду.

Литература

1. Трошин О.В., Жулина Е.В., Кудрявцев В.А. Основы социальной реабилитации и профориентации: Учебное пособие.- М.: ТЦ Сфера, 2005.-с.28

2. Храпылина Л.П. Реабилитация инвалидов / Л.П.Храпылина. – М.: Издательство «Экзамен», 2006.-с.125-129.

3. Дети и культура. - М.: КомКнига, 2007.-с.62-67

4. Справка о совершенствовании деятельности в сфере сохранения и укрепления здоровья обучающихся, организации их питания в общеобразовательных учреждениях (Электронный ресурс) // Министерство образования и науки Российской Федерации: (официальный сайт). URL: http: // mon. gov. ru/press/news/09.02.11 – spravka.doc
5. Аронова Е.Ю., Хашабова К.А. Педагогическая поддержка здоровья и физического развития детей школьного возраста: Практикум. – Краснодар: КубГУ, 2004. – 110 с.

Сотниченко Елена Владимировна – директор МБУ Новоселовского района «Центр социального обслуживания населения» «Организация активного семейного отдыха и туризма с семьями, имеющими детей-инвалидов в сельской местности (туротерапия)

«Нам это нужно»
   В муниципальном бюджетном учреждении Новоселовского района «Центр социального обслуживания населения» развиваются новые формы работы с инвалидами: в 2014 году открылась «Академия «Активное долголетие» по факультетам: «Здоровый образ жизни», «Доступный компьютер», «Наши руки не для скуки», «Позитивная философия жизни», началась работа «Лекотеки» для  семей с детьми-инвалидами.

   Для освоения новых форм работы необходимо привлечение дополнительных средств. Источником таких средств для нашего учреждения стала государственная грантовая программа Красноярского края «Социальное партнерство во имя развития». В 2011 году реализован проект «Возродим ценности России. Сохранение архитектурного памятника «Церковь Троицы», в 2013 – «Нам это нужно», 2014 – «Вместе весело играть».
   Реализация проекта «Нам это нужно» способствовала внедрению социального туризма через организацию активного семейного отдыха и популяризации здорового образа жизни в реабилитационную деятельность учреждения.

   Туротерапия стала той  «изюминкой», которая позволила расширить границы маленького мира детей-инвалидов, часто ограниченного стенами дома.

   Многим родителям детей с ограниченными возможностями здоровья было трудно представить туристические походы, поездки в другой город, экскурсии с особым ребенком. Все вместе преодолевали страх перед новым, неведомым, невиданным… И все получилось! Результаты превзошли наши ожидания. Дети стали более раскрепощенными, научились строить межличностные отношения, получили социальные навыки и умения, необходимые им в дальнейшей жизни, а семьи сдружились между собой.

   Семьи с детьми-инвалидами опробовали на себе технологии здорового образа жизни: получили знания о закаливании, лекарственных растениях, овладели навыками самомассажа, освоили комплексы  общеукрепляющих упражнений, научились разжигать костер, пользоваться туристическим оборудованием.

   Сплоченная команда, состоящая из специалистов центра, детей и их близких побывала в местах, связанных с историей родного края: в бараитском храме Святой Троицы, признанном архитектурным памятником ХY111 века регионального значения. На писаницах Маяк, Улазы экскурсовод Новоселовского музея поведал ребятам и взрослым о том, что люди железного века, охотники на чудовищных мамонтов и сибирских носорогов, оставили на скалах замечательные произведения творчества, застывшие на тысячелетия в рисунках  сказания из своей жизни.

   Попробовав свои силы на территории района, команда решила «расширить географию путешествий» и посетила минусинский музей имени Н.М.Мартьянова, абаканский парк  ландшафтного дизайна «Сады мечты», в кинотеатре «Наутилус» посмотрели мультфильм в формате 3D.

   Самым важным результатом своей работы считаем объединение, сплочение семей с детьми-инвалидами, преодоление страха перед расширением жизненного пространства, выходом в «большой мир».
   Все проводимые мероприятия освещались в СМИ, что способствовало формированию толерантного отношения к особым детям.

   Мероприятия по развитию социального туризма в районе имеют большой успех и положительные отклики среди целевой категории, поэтому специалисты учреждения продолжают и расширяют свою работу в данном направлении для людей с ограниченными возможностями здоровья разных возрастов, а также пенсионеров района.

   Используя оборудование, приобретенное в рамках грантового проекта, специалисты нашего учреждения организуют выездные мероприятия для пенсионеров и инвалидов района.

   Социальный туризм является инновационной и актуальной формой реабилитации и интеграции инвалидов, а также семей, имеющих детей-инвалидов. Его терапевтический эффект способствует укреплению здоровья, ориентации на здоровый образ жизни, повышению силы духа, обретению веры в себя. Люди с ограниченными возможностями здоровья находят друзей, а их жизнь расцветает новыми яркими красками.

Журавлева Татьяна Анатольевна – медицинский психолог МБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения г.Ачинска» «Арт – терапия в социокультурной реабилитации»
   Я работаю в системе социального обслуживания населения более 8 лет. Имею специализацию – медицинская психология. За годы работы использовала различные методы психологической коррекции и остановилась на таком всеобъемлющем направлении как арт-терапия. Все мы знаем простое определение этого направления – терапия с помощью видов искусства. Её выраженные особенности – это ресурсность и метафоричность. В ней так же заложены определенные уроки для личности клиента. А именно, работая в этом направлении, человек мягко и ненавязчиво получает следующий опыт: проблему можно отделить от меня, перевести в плоскость, объем, окрасить, сделать такой, какой я захочу сам – « я не есть проблема». Для решения проблемы можно использовать различные способы, самое главное – я могу делать то, о чем ранее не подозревал.
   Клиенты нашего комплексного центра решают различные задачи. И самые сложные выпадают на долю тех, кто приходит в наше отделение социальной реабилитации. На базе нашего центра имеют возможность восстанавливаться, социализироваться люди перенесшие тяжелые заболевания ( ОНМК, инфаркты миокарда, черепно-мозговые травмы, сочетаные травмы, а так же те, кто имеет инвалидность от рождения ( ДЦП, интеллектуальные нарушения и т.д.).

   Так почему же именно арт-терапия? Во-первых, арт-терапия как метод не имеет противопоказаний. Возможность получения положительных эмоций при выполнении творческой деятельности значительно мотивирует наших клиентов. Не секрет, что для того, чтобы восстановить ту или иную утраченную в результате или болезни функцию или навык, необходим каждодневный труд. Что мы выберем с вами – монотонные ежедневные упражнения или творческую деятельность, которая незаметно, но, столь же эффективно восстанавливает утраченное, формирует стойкую мотивацию и дарит положительные эмоции?
   Что значит получение инвалидности и утрата работоспособности для зрелого человека, главы семьи? А потеря самой важной коммуникативной возможности – речи? Это огромная трагедия. Человек должен найти себя и новые цели, и задачи к которым он может стремиться, что поможет ему восстановить свою самооценку.
   Первыми шагами в социальной реабилитации клиентов с тяжелыми двигательными нарушениями ( параличами, Болезнью Паркинсона и т.д.) с потерей речи становятся работы, направленные на эмоциональное реагирование. Я предлагаю им знакомство с пальчиковыми красками и пластилином. Основная задача психолога – помочь поверить человеку, что его тело будет подчиняться и обязательно восстановится. Это так называемая работа – без посредника (кисточки, ручки, карандаша, стека) да наши клиенты часто и не способны сначала удерживать их. Непосредственно пальцами, кистями рук краска наносится на бумагу, пластилин размазывается по картону, стеклу, создавая неожиданные – но всегда яркие образы. Словно возвращая человека в его первые детские годы, когда ребенку еще не объяснили, что он не художник, когда он всемогущ и бессмертен.
   Затем, мы переходим к следующему этапу – создание уже оформленных произведений – например, из пластического материала – соленого теста, пластилина, глины или из цветной бумаги – это могут быть простейшие оригами, создание масок своей болезни или страха – а может быть наоборот ресурсных масок – радости, успеха, своего животного – покровителя года. Заготовки для масок вырезаю я, а клиент самостоятельно руками превращает цветную, желательно двухстороннюю бумагу в мелкие кусочки – отрывая, обязательно без использования ножниц и наклеивая на заготовку маски. После этого желательно обыграть маску эмоцию, маску образ.

   Так же в нашей работе обращаемся к народному творчеству – изготовление вебских кукол. Конечно же, самые простые варианты – кукла «столбушка» и другие. Учимся вязать сувениры. Желательно крючком и именно той рукой, движения в которой нарушены. Тут тоже идет непосредственно работа с материалом – без использования иголок и ножниц. Все это доступно. А главное, человек не только сам видит, что у него имеются возможности – часто неожиданные для него самого, он может показать это своим близким. У него появляется уверенность в себе, результаты реабилитации и восстановления можно увидеть, как говориться «потрогать руками».
   Обязательно любое мое занятие начинается со специальной разминки – упражнения с пальцами и кистями рук, глазодвигательными упражнениями – которые мы тоже стараемся превратить в игру. Они необходимы для активизации коры головного мозга, формирования межполушарного взаимодействия ( см. приложение «Кинезологические упражнения»). Практически на любую деятельность в группе проводится психологическое настраивание с помощью музыки – как фона, она же музыка приводит клиента в состояние легкого транса. Помимо этого используются методы неявного внушения в процессе групповой беседы.

   В заключении каждого курса в отделении дневного пребывания обязательно создается общая работа и размещается на стенах тренингового зала. И придя к нам, через 5 или 6 месяцев на следующий курс человек может сравнить то, что он делал раньше, со своими новыми работами, увидеть реально, как меняются его возможности. Это дает клиенту дополнительную положительную мотивацию к восстановлению.
   Занятия с психологом в группе дневного пребывания продолжаются 2 недели, каждые 5-6 месяцев. Затем, если у клиента появляется желание, он может посещать всевозможные клубы по интересам, которые имеются в нашем центре.

   Особой нашей гордостью является клуб бисера «Бирюсинка», созданный нашей пациенткой с большими проблемами в общении ( у неё имеются как органические, так и интеллектуальные нарушения). Она очень хотела чувствовать себя полезной для семьи. За два года занятий бисером её работы стали находить своих покупателей.

    В этом клуб так же приходят люди с нарушениями, как мелкой моторики, так и серьезными после инсультными двигательными нарушениями. Начиная с простейших действий с бисером: наклеить его на лист бумаги, нанизать на проволоку, через 2 года я смогла организовать выставку работ наших пациентов не только на территории нашего центра, но и в городском выставочном зале.

   Так что же дало направление арт-терапии нашим клиентам? Оно открыло окно в другую жизнь. Человек, обученный приемам творчества, смог найти новое применение тем возможностям, которые у него сохранились, развить новые, возможно имевшие у него способности, которые не были востребованы, почувствовать себя живым, снова научиться радоваться жизни.
Вырупаева Татьяна Владимировна – педагог психолог МБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения г.Енисейска» «Терапия творческим самовыражением «Арт-терапия, как метод психологической реабилитации инвалидов»
   Современная жизнь диктует человеку особые условия: необходимо быть уверенным в себе, активным, целеустремленным, открытым всему новому, иметь нестандартный подход к делу, быть креативным. Способность мыслить творчески делает человека более раскрепощенным, жизнерадостным, стойким к стрессовым ситуациям. Психологическая наука давно убеждена в том, что творчество помогает справиться со многими личностными, эмоциональными и поведенческими проблемами, способствует личностному росту и раскрытию.

   Проработка проблем, связанных с психическим здоровьем посредством творческой деятельности является наиболее эффективным методом, поскольку, находясь в творческом процессе, можно получить уникальную возможность самовыражения своего потенциала, повысить эмоциональную сфере, изменить внутренний мир.

   Мы хотели найти такой эффективный метод работы, который позволил бы в творческом пространстве объединить людей с различной проблематикой одновременно. Особенно это актуально в деятельности нашего центра, куда ежедневно приходят люди, нуждающиеся в психологической помощи. Так родилась идея использования арт-терапии, в основе которой лежит современное направление: анимационная терапия (мультипликация).
    На наш взгляд, анимационная терапия является наиболее доступной и эффективной формой групповой работы: она соответствует возрастным особенностям, не требует значительных материальных затрат, не навязывает «внешних», « механических» средств разрешения проблем, а «запускает» внутренние ресурсы человека. Чем лучше человек умеет выражать себя, тем полноценнее его способность ощущать себя неповторимой личностью.
   Анимационная терапия является универсальным инструментом и обладает определенными преимуществами перед другими формами психотерапевтической работы:

· она не требует от человека каких-либо способностей к изобразительной деятельности или художественных навыков;

· она является средством преимущественно невербального общения, это делает её особенно ценной для тех, кто затрудняется в словесном описании своих переживаний;

· анимационная терапия – групповая форма работы, которая является мощным средством раскрепощения и сближения людей, что особенно ценно в ситуациях взаимного отчуждения, при затруднении в налаживании контактов;
· лепка, как неотъемлемая часть анимационной терапии, способствует укреплению и восстановлению утраченных функций после перенесенных заболеваний и травм;

· продукты творчества способны рассказать о настроении и мыслях человека, что позволяет использовать их в рамках психологической диагностики;

· анимационная терапия основана на мобилизации творческого потенциала человека, внутренних механизмов саморегуляции и исцеления.

   Организуя работу в данном направлении, мы подобрали группу инвалидов из 10 человек,  с наиболее схожими интересами и проблемами, определились с этапами работы.
1. Выбор сюжета. В основу создания сюжета лег всем известный мультипликационный фильм «Пластилиновая ворона», совместно выбранный участниками группы.
2.  Подготовка необходимых материалов для создания героев. Освоение техники лепки из пластилина.

3. Декорирование и оформление фона изображения: подбор тематических картинок.

4. Анимация изображения (ступенчатое фото): установка аппаратуры для съемки статистических картинок – фотографий, которое проходило при участии фотостудии «Спектр».

5. Монтаж: с помощью программы Movia Maker  происходит процесс оживления героев.

6. Озвучивание. Сюжет обретает яркую эмоциональную окраску при правильном музыкально-голосовом сопровождении героев мультфильма.

   Здесь не нужно быть профессионалом, достаточно слепить несколько героев, положить их под объектив фотокамеры, и шаг за шагом, после каждого маленького движения, делать снимок, постепенно оживляя выдуманный сюжет.

   Для оценки эффективности выбранного нами метода мы провели ряд методик: проективная методика «Карта эмоционального состояния» проводилась в начале и в конце каждого занятия, тест на самооценку личности: Я-реальное, Я-идеальное, а так же методика Будасси: исследование Я-концепция, методика диагностики самооценки тревожности Ч.Д.Спилберга, Ю.Л.Ханина.

   По окончании курса реабилитации с использованием арт-терапии была проведена повторная диагностика, мы получили следующие результаты: показатели эмоционального состояния улучшались  с каждым занятием, участники группы отмечали его как очень хорошее, радостное, веселое, у 70% участников наблюдалось повышение коммуникативных способностей, изменился уровень самооценки и уверенности в себе.
   У 10% - улучшилось психо-эмоциональное состояние, укрепилось волевое регулирование, у 20% - психологическое состояние осталось стабильным, это объясняется тем, что у этих участников не было психологических проблем, данное направление вызвало интерес и желание попробовать себя.

   В заключении к вышеизложенному хочется добавить, что в процессе работы среди участников установились теплые, дружеские отношения, они стали доверять друг другу, делиться своими переживаниями, так же изменился уровень самооценки , и можно было услышать: « Неужели я это сделала, не может быть!»  Удивление, неожиданность и любопытство были вызваны результатом их творчества, смешивались с чувством гордости от того, что им что-то удалось, а удалось немалое – мы обрели внутреннюю гармонию и уверенность в своих силах.

   В процессе работы мы получили положительные отзывы участников, показали высокую эффективность по результатам диагностики, было доказано, что занятия способствуют повышению самооценки, снятию эмоционального напряжения, развитию креативности и творческого мышления.
   Опыт моей работы в данном направлении уже был представлен в рамках психологического клуба «Гармония» в 2013 году, а в 2014 году на II научно-практической конференции, посвященной Дню социального работника.

   Таким образом, можно сказать, что арт-терапия, это уникальное средство психологической работы, использующее возможности искусства для достижения положительных изменений в интеллектуальном, эмоциональном и личностном развитии человека.

Фрицлер Ирина Викторовна – заведующая отделением реабилитации несовершеннолетних с ограниченными умственными и физическими возможностями муниципального автономного учреждения «Комплексный центр социального обслуживания населения» г.Сосновоборск. «Живой пластилин или мульттерапия как метод реабилитации детей-инвалидов»
   Каждый человек, любого возраста, как ребенок, так и взрослый желает быть любимым, нужным, ценным. Эти ощущения к нам приходят, когда вокруг нас есть любящие нас люди, друзья, одним словом общество, которому мы нужны. Но если я вдруг родился или стал особенным? Не таким как все? Если я потерял всех друзей? если я живу в своем мире и редко кого в него впускаю? Как тогда мне быть нужным и любимым? Как мне найти друзей? Справиться с этими проблемами может помочь мульттерапия.

   Мульттерапия – метод творческой реабилитации детей-инвалидов, связанных с организацией детского творческого коллектива на базе мультипликационного кружка для создания мультфильмов к социально значимым событиям и датам.

   Создание мультфильма всегда распределяется на этапы, в каждом из которых дети принимают непосредственное участие: придумывают сюжет, лепят героев, рисуют декорации, снимают фильм, озвучивают роли и т.д. Придумывание и обсуждение мультфильма развивают у ребенка необходимые навыки для его социализации – фантазию, творчество, принятие различных социальных ролей, ребенок учится  взаимодействовать в группе единомышленников.
   Создание мультфильмов предоставляет возможность избавиться от психологических проблем с помощью перенесения в кадр своих фантазий и формирования ощущения контроля над своим поведением. Выражение наших проблем в символической форме в значительной мере облегчают здоровое функционирование психики.

   Цель мульттерапии – не менять человека, а дать возможность быть самим собой. Она позволяет человеку или целой группе реально создавать картину мира в живом трехмерном пространстве через сюжет мультфильма. Кроме того, групповая коллективная деятельность способствует формированию у ребенка чувства ответственности за свою деятельность, коллективный дух, помогает научиться распределять свою деятельность на этапы, способствует социализации ребенка.

   С другой стороны, создание сюжета мультфильма развивает фантазию и воображение ребенка и умение перенести свои мысли в словесную форму, создание героев и внешнего антуража способствует развитию мелкой моторики и речи, что также является очень важным для детей с ограниченными возможностями.

   Мульттерапия является синтезом педагогики, психологии, арт-терапии, которые в совокупности дают хороший реабилитационный эффект. При этом методе реабилитация проходит в условиях творчества и игры, что очень важно для детей.
   Нужно отметить, что для нашего региона мульттерапия является инновационным методом творческой реабилитации детей-инвалидов. Исследование опыта показало, что в последнее время в некоторых регионах, в частности в Алтайском крае, мульттерапия постепенно начала внедряться в деятельность некоторых общественных организаций, и при этом имеет определенный положительный эффект.  Так была создана Детская анимационная реабилитационная студия «Юбилейка» и  неоднократно опробована методика по технике перекладной мультипликации, основа которой – желание самого ребенка создать собственный мультфильм. Однако, на наш взгляд, включение мульттерапии в работу центра, непосредственно занимающегося комплексной  социальной реабилимтацией детей-инвалидов, может стать еще более эффективным в связи с наличием большого штата квалифицированных специалистов, а также включением творческой реабилитации в процесс комплексной реабилитации детей-инвалидов.

   Создание мультфильмов можно рассматривать с разных методологических позиций. В первую очередь, как  творческую реабилитацию и социализацию детей-инвалидов, о которых уже говорилось ранее. Во-вторых, как художественно-эстетическое образование и воспитание детей. В-третьих, как профессиональную ориентацию, и, наконец, как полезное увлечение и развлечение.

   В результате работы по данному методу, дети, участвующие в нем, учатся выражать свои чувства, эмоции, страхи, потребности;  ребята с ограниченными возможностями могут строить свой реальный комфортный для их существования мир, пропуская через подсознание творческие образы во время занятий. Также благодаря занятиям ребята, имеющие особые потребности в развитии, могут творчески самореализоваться, мульттерапия помогает им развивать мелкую моторику, речь и другие навыки.

   Для организации работы мультипликационного кружка в отделении реабилитации несовершеннолетних с ограниченными умственными и физическими возможностями МАУ КЦСОН г.Сосновоборска был написан проект «Живой пластилин», целью которого является творческая реабилитация и социализация детей с ограниченными возможностями здоровья средствами мульттерапии.

   Исходя из целей проекта, были выделены следующие задачи:

1. Включение в процесс творческой реабилитации через обучение навыкам мультипликации детей с ограниченными возможностями здоровья.

2. Создание не менее 3-х мультфильмов к социально значимым событиям и датам.

3. Привлечение внимания общественности к проблемам детей-инвалидов.

4. Расширение круга общения представителей различных социально-незащищенных групп населения.

5. Укрепление материально-технической базы отделения для создания творческого кружка.

Все эти задачи тесно связаны с долгосрочными задачами нашей организации, которые включают в себя, в том числе, повышение качества предоставления населению услуг и ориентацию на оказание комплекса мер социальной поддержки населения, развитие форм и методов реабилитационных услуг.

   В результате по данному проекту было приобретено оборудование для организации работы кружка: ноутбук с программным обеспечением и мышкой, световое оборудование, цифровая фотокамера, флеш-карта, диктофон, штатив, а также необходимая канцелярия.

   Деятельность по проекту была разделена на этапы:

1. Подготовительный этап ( заказ необходимого оборудования и его установка, закупка расходных материалов, информирование семей, воспитывающих несовершеннолетних с ограниченными возможностями здоровья о создании мультипликационного кружка и приглашение на занятия).

2. Основной этап ( формирование расписания работы и запись детей, проведение групповых занятий (создание мультфильмов), проведение мастер-классов «Как сделать мультфильм», «Возможности мультипликации» и т.д., выдача буклетов «Создание пластилинового мультфильма» и т.д., проведение презентации мультфильмов).
3. Заключительный этап ( организация фотовыставки работ детей, созданных во время курса занятий «История создания мультфильма», подача отчетной документации по деятельности проекта).

   Исходя из этого, в результате реализации нашего проекта будут созданы мультфильмы, посвященные Декаде инвалидов 2014 г., Дню Победы 2015 г. и другим социально значимым событиям, организована фотовыставка по работе проекта, проведены презентации созданных мультфильмов.

   Реализация данного проекта предполагает развитие инновационных форм работы с детьми-инвалидами и повышение качества предоставляемых реабилитационных услуг, что является главным приоритетом работы нашего отделения.

   Таким образом, мульттерапия является инновационным для нашего региона методом творческой реабилитации детей-инвалидов, при этом данный метод работы является достаточно эффективным. Исходя из этого, создание творческого мультипликационного кружка является хорошей возможностью включения детей с ограниченными возможностями в творческую деятельность, способствующую их успешной социальной адаптации и реабилитации, а также расширяющую возможности взаимодействия представителей различных социальных групп и самореализации детей.
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Зебзеева Надежда Юрьевна – логопед МБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Енисейского района» «Использование песочной терапии в работе логопеда».

   Играть с песком можно не только на улице, но и в логопедическом кабинете.

   Пескотерапия (sand-play) – игра с песком как способ развития ребенка. Благодаря играм с песком у детей развивается тактильно-кинетическая чувствительность и мелкая моторика рук; снимается мышечная напряженность; развивается мотивация речевого общения; формируется первичные произвольные умения и навыки; пополняется словарь; формируется  связная речь.

   В качестве песочницы используют водонепроницаемый деревянный ящик, наполненный песком. Для организации игр с песком используются камешки, мелкие игрушки, формочки и предметы.

   Частичный перенос логопедических занятий в песочницу дает больший развивающий и коррекционный эффект, нежели стандартные формы работы.

           *Во-первых, усиливается желание ребенка узнавать что-то новое, экспериментировать и работать самостоятельно.
           *Во-вторых, в песочнице развивается тактильная чувствительность, как основа «ручного интеллекта».

           *В-третьих, в играх с песком более гармонично и интенсивно развиваются все познавательные функции ( восприятие, внимание, память, мышление), а главное для нас – речь и моторика.

            * В-четвертых, совершенствуется предметно-игровая деятельность, что способствует развитию сюжетно-ролевой игры и коммуникативных навыков ребенка.

   Опираясь на приемы работы в песочнице, я могу сделать традиционную методику по расширению словарного запаса, развитию связной речи, формированию фонематического слуха и восприятия у детей более интересной, увлекательной, более продуктивной.

   Перед тем, как начать играть с песком, необходимо проговорить с детьми правила игры в песочнице. В этом поможет стихотворение Т.М.Грабенко:

Вредных нет детей в стране –
Ведь не место им  в песке!

Здесь нельзя кусаться, драться

И в глаза песком кидаться!

Стран чужих не разорять!

Песок – мирная страна,

Можно строить и чудить,

Можно много сотворить:

Горы, реки и моря, 

Чтобы жизнь вокруг была.

Дети, поняли меня?

Или надо повторить?!

Чтоб запомнить и дружить!

   Упражнения с песком, используемые мной на логопедических занятиях.

*«Чувствительные дорожки» (Т.Д.Зенкевич-Евстигнеевой)

- Положите ладошки на песок, закройте глазки, почувствуйте, какой он.

- Откройте глазки, расскажите, что вы чувствовали (ответы детей).

- Сделайте то же самое, повернув ладошки другой стороной. Расскажите о своих ощущениях.

* Скользить по поверхности песка как змейка или как машина.

* Пройтись ладошками, как слон как маленький слоненок, как быстрый зайчик.

* Отставить отпечатки ладошек, кулачков, ребер ладоней.

* Создать узоры и рисунки – солнышко, бабочка, буква А или целое слово.

* «Пройтись» каждым пальчиком правой и левой руки поочередно.

* Просеять песок сквозь пальцы или щепоткой высеять дорожку из контрастного по фактуре песка.
* Разложить на песке в особой логической очередности разные по структуре и размеру камни и природные материалы.

* Провести фигурку по песочным дорожкам-лабиринтам.

* Посчитать камешки и решить на песке математическую задачку.

* Выложить фишками геометрическую фигуру.

* Просеять песок через сито, нарисовать узор кисточкой или палочкой, просеять песок через систему воронок и т.д.

* Можно «поиграть» на поверхности песка, как на пианино или клавиатуре компьютера.

* Песочницу можно использовать для нахождения животных, предметов, определенной буквы, изготовленной из пластмассы и закопанной среди прочих в песке (вариация игры «Волшебный мешочек»).

* Лепить буквы из песка, сгребая его ребрами ладоней.
* Превращать буквы «Л» в «А», «Ч» в «Т», «О» в «Я» и т.д.

* Найти спрятанные в песке буквы и  составь из них слоги, слово.

* Можно писать слова на песке печатными и письменными буквами, сначала пальчиком, потом палочкой, держа её как ручку. Песок позволяет дольше сохранить работоспособность ребенка. Ошибки на песке исправить проще, чем на бумаге. Это дает возможность ребенку ощущать себя успешным.

* Игра «Мой город». Логопед дает задание выбрать фигурки, в названии которых есть заданный звук, и построить город, используя эти фигурки. Потом можно составить устный рассказ об этом городе и его жителях.

* «Археология». Закопайте игрушку (ребенок не знает, какую). В ходе раскопок, по открывающимся частям ребенок должен догадаться, что спрятано. Закопайте 2-3 предмета. Пусть малыш раскопает один из них и на ощупь попробует определить, что это. 

* «Дорожки из песка». Покажите ребенку, как набрать в горсть сухой песок и медленно высыпать его, создавая различные формы, например, дорожки ( к домику зайчика или медвежонка).
* Упражнение «Песочный дождик» (Н.Кузуб) Логопед медленно, а затем быстро сыплет песок из своего кулачка в песочницу, а затем на ладонь с расставленными пальцами, взрослый сыплет песок на какой-либо палец, а ребенок называет этот палец.

* Игра «Эхо». Логопед произносит слоги, а дети повторяют их по очереди, при этом за каждое правильно выполненное повторение ребенку предлагается взять любую игрушку для последующей игры в песке.

- та-ка-та

- па-ка-та

- ка-на-па

- га-ба-да

-па-ба-па

* Упражнение «Необыкновенные следы»

   «Идут медвежата»- ребенок кулачками и ладонями с силой надавливает на песок.

   «Прыгают зайцы» - кончиками пальцев ребенок ударяет по поверхности песка, двигаясь в разные стороны.

   « Ползут змейки» - ребенок расслабленными/напряженными пальцами рук делает поверхность песка волнистой ( в разных направлениях).
   « Бегут жучки-паучки»- ребенок двигает всеми пальцами, имитируя движение насекомых (можно полностью погружать руки в песок, встречаясь под песком руками друг с другом – «жучки здороваются»),

   Закончить игры с песком можно тоже стихами:

В ладошки наши посмотри –

Мудрее стали ведь они!

Спасибо, милый наш песок,

Ты всем нам подрасти (поумнеть) помог!

   Мой опыт работы показал, что использование песочной терапии дает положительные результаты:
   - у детей значительно возрастает интерес к логопедическим занятиям;
   - ребенок чувствует себя более успешным;

   - повышается мотивация речевого общения;

   - развиваются первичные произносительные умения и навыки;

   - пополняется и активизируется словарь;

   - корректируется грамматический строй речи, связная речь;

   - развивается мелкая моторика, зрительное восприятие;

   - формируются навыки чтения и письма.

Кулакова Елена Николаевна – педагог дополнительного образования МБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Енисейского района» «Применение игрового метода в реабилитации детей-инвалидов»
   Приоритетным направлением моей деятельности является: восстановление, частичное восстановление утраченных способностей, стимуляция ослабленных сенсорных функций, развитие двигательных функций, с целью успешной адаптации детей-инвалидов к сложившимся социальным условиям жизни. Наиболее приемлемой формой работы с детьми является игра, как наиболее востребованная и отвечающая возрастным особенностям детей-инвалидов. При единых педагогических подходах, формах, методах и приемах, применяемых в игре, общая тематика игр постоянно меняется, как меняются и содержание заданий.
   Игровые методы и приемы:

   - предусматривают большое разнообразие творческих заданий, игр на развитие мелкой моторики, сюжетно-ролевых игр, игр импровизаций, подвижных и интеллектуальных игр, что позволяет практически каждому ребенку найти что-то интересное для себя;

   - позволяют, как индивидуализировать работу, так и коллективизировать деятельность детей, что способствует раскрытию их личностных качеств, повышает эмоциональный тонус, способствует развитию двигательных функций, стимулирует ослабленные сенсорные функции.

   В структуру игры как деятельности ограниченно входит целеполагание, планирование, реализация цели, а так же анализ результатов, в которых личность полностью реализует себя как субъект. В игре у ребенка складывается мотивация к творческому, эмоциональному, физическому восприятию окружающего мира.
   История создания одной игры.

   Я хотела научить ребят играть в игру «Твистер», которая сейчас очень популярна среди детей и молодежи. Мы с Полиной и Аней сделали игровое поле прямо на столе, вырезали кружки из бумаги и прикрепили их при помощи скотча. Когда взяли цветную бумагу, оказалось, что там столько красивых цветов!

   Соня старательно  раскладывала дорожку из кружков на полу. Приклеивали все желающие. Ульяна отрезала скотч, Арина ровняла дорожку, Полина взяла на себя ответственность и «схитрила» расположив одинаковые краски в разных частях игрового поля. Устроили первое соревнование: кто быстрее попрыгает по дорожке, называя цвета, по правилам игры «твистер» кто дольше продержится. Выяснилось, что можно придумать гораздо большее количество заданий, чтобы использовать нашу игру, например:
   Подвижные игры - задания, творческие, интеллектуальные:

   - Пройти по дорожке, называя цвета красок, по которым идешь.

   - Перепрыгни на красную краску.

   - Пройти по всем зеленым краскам ( умение видеть оттенки цветов красок),

   - На карточке последовательно изображены 3-5 кружков окрашенных в разные цвета, запомни и пройди (пробеги, попрыгай на одной ноге) по этим цветам по порядку; какой цвет краски я закрыла листом бумаги (развитие памяти, внимания).
   - Возьми в руки коробочку с настоящими красками  и сравни, все ли цвета есть на «больших красках»; найди одинаковые краски; разложи карточки с разноцветными красками в соответствии с красками на полу (понятие разные, одинаковые).

   - Пробеги по цветам радуги.

   - По правилам игры «Твистер» - правая рука - на «красный», левая - на «синий», правая нога - на «зеленый», левая  - на «желтый» и т.д. Топни правой ногой по красной краске (понятие правая, левая рука, нога).
   -Встань на самую маленькую или большую краску (понятие большой, маленький).

   Создание игровой ситуации:
   - Сегодня мы будем кисточками, которые берут краски для работы.

   - Ребенок придумывает задание педагогу.

   - Включение в игру мягких игрушек, посади динозаврика (медвежонка, котенка и т.д.) на тот цвет, какого цвета у него лапки (хвостик, полоски и др.).

   С использованием словесных методов и приемов:
   - просьба произнести, сказать слово (это красный);

   - подсказывания нужного слова (серый, голубой, малиновый и др.)

   - рассказ детских стихов, потешек, поговорок и даже скороговорок: Каждый Охотник Желает Знать Где Сидит Фазан; Четыре черненьких чумазеньких чертенка чертили черными чернилами чертеж – встань на краску о которой идет речь;

   - расскажи и покажи какие краски мы смешиваем, чтобы получить зеленый (оранжевый, розовый  и др.)
   На групповом занятии возможно введение элементов соревнования, кто быстрее попрыгает по дорожке, называя цвета др.

   Для рефлексии: Встань на краску того цвета, какое у тебя настроение до и после занятия.

   Заинтересовались нашей игрой и другие специалисты отделения: логопед может использовать, психолог тоже предложила свои варианты использования игрового поля…

   Применение игровых методов и приемов помогает:

· ребенку обрести уверенность в себе, повысить самооценку;

· научиться проявлять инициативу, лидерские качества;

· передавать эмоции другим участникам игры;

· приобретать, обогащать эмоциональный опыт и расширять кругозор;

· формировать культуру общения;

· развивать мелкую моторику;

· восстанавливать, частично восстанавливать утраченные способности;

· стимулировать ослабленные сенсорные функции;

· развивать двигательные функции;

· развивать практические навыки лепки, кройки, шитья, вязания, моделирования;

· развивать умение подбирать цвета и оттенки для создания работы;

· развивать навыки работы с разными материалами: соленое тесто, пластилин, кожа, бисер, мех, проволока, нити, дерево, поролон и др.

· учиться фантазировать (через создание авторских поделок, составление эскизов придумывание своего задания педагогу);

· развивать умение работать с различными источниками информации;

· сплочение ребенка и родителя;

· корректировать поведение ребенка, развивать дисциплину и самодисциплину;
· составлять алгоритм своей работы;

· навыку самостоятельно организовать игру;

· приобретению опыта проживания в роли качественно иной жизненной ситуации;

· повысить мотивацию к интеллектуально-познавательной деятельности;

· удерживать логическую цепочку отдельной игры, занятия в целом;

· анализировать и обобщать изучаемый материал с целью дальнейшего его применения.

   Занятия строятся таким образом, чтобы на каждом последующем занятии дети через игру и практику закрепляли ранее усвоенный материал и в тоже время усваивали элементы нового.

Бендеберя Лариса Анатольевна – социальный педагог МБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Свердловского района г.Красноярска» «Глинотерапия как способ гармонизации эмоционального состояния ребенка с ограниченными возможностями».
   По мифологическим преданиям древних шумеров и семитов человек был создан богами из глины. Благоприятное влияние взаимодействия с глиной  на психику отмечалось давно. Спонтанный и творческий контакт с этим материалом позволяет избавляться от накопившегося напряжения, приводит к эмоциональному очищению, появлению внутренней опоры. Арт-терапевтическая работа с глиной позволяет не только корректировать эмоциональное состояние, но и прорабатывать глубинные психологические проблемы человека. Глина обладает огромным терапевтическим потенциалом. Благодаря уникальным свойствам глины, психика активно откликается на контакт с данным материалом, открывая доступ к глубинным, неосознаваемым переживаниям, часто связанным с довербальным периодом жизни, а также перинатальным опытом.
   Являясь одним из самых древних природных материалов, глина обладает уникальными свойствами. Глина помогает полностью переключиться на ощущения. Благодаря движениям мышц, преодолевающих сопротивление этого податливого материала, обеспечивается доступ к наиболее глубинным структурам психики и проникновение в них. Так, человек пролепливает свои эмоции, что помогает в решении самых разных вопросов: тревога, страхи, беспокойство. Недавно появившиеся переживания также прекрасно пролепливаются в глине.

   Лепка имеет большое значение для обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья.

   Учеными доказано, что развитие логического мышления, связной речи, памяти и внимания тесно связано с развитием мелкой моторики и координации движений пальцев рук. Развитию «ручной умелости» способствуют занятия по лепке из глины. Цель этих занятий – помочь ребенку найти путь к самому себе, раскрыть свои возможности.

   Важно, что в процессе работы ребенок расширяет свой кругозор и сознание, что он учится своими руками создавать красивые и нужные вещи, в нем пробуждается самостоятельность и активность. Он становится более уверенным в себе. Творчество помогает гармонизации личности, раскрепощает ребенка, фактически он сам себя лечит, хотя результату работы проявляются не сразу. Еще одной специфической чертой лепки является её тесная связь с игрой. Объемность выполненной фигурки стимулирует детей к игровым действиям с ней. Такая организация занятий в виде игры углубляет у детей интерес к лепке, расширяет возможность общения с взрослыми и сверстниками.
   Этот метод Арт-терапии позволяет  детям с ограниченными возможностями здоровья найти силы, необходимые для выживания, помогает им обогащать свой мир, позволяет отвлечься от тягостных переживаний.

    Лепка – процесс создания скульптурного произведения, связанный с работой над мягким пластическим материалом.

   Вместе с детьми мы изучаем глину. Какая она на ощупь, на что она похожа. Это может быть: тактильное освоение глины, сжимание, разглаживание, разрывание, формообразование, бросание и пр. При лепке нельзя сделать ошибку, это просто невозможно! И это очень важно для детей. Глинотерапия – самый наглядный вид арт-терапии и позволяет наблюдать состояние ребенка. Эта работа – хороший способ стимулировать словесное выражение чувств у детей. Благодаря вопросам, вы исследуете то, что оказалось важным: « Что ты чувствуешь?», «Какой этот элемент?», «Что ты хочешь с ним сделать?», «Во что ты хочешь преобразовать это?»,  «Что ты хочешь сделать с тем, что ты чувствуешь?», «Что ты хочешь этому сказать?».
   Лепка из глины выполняет следующие функции:

· Коррекционно-развивающую – развитие и коррекция всех психических функций ( восприятие, внимание, мышление, моторика и координации движений и, конечно, речи);

· Обучающую – расширение знаний и представлений о самом себе, других, окружающем мире, раскрытие творческих способностей детей;
· Коммуникативную – развитие умения позитивного общения и сотрудничества;

· Релаксационную – преобразование деструктивных форм энергии в социально-адаптивную деятельность, снятие психоэмоционального напряжения;

· Воспитательную – развитие нравственных сторон личности ребенка, любви к труду, процессу творчества и познания.

   В процессе совместной лепки дети ведут замечательные беседы, взаимодействуют друг с другом на новом уровне, делятся соображениями, мыслями, чувствами, ощущениями. Глина помогает сближать людей с их чувствами. Является своеобразным мостиком между тем, что скрыто в подсознании и тем, что мы осознаем. Помогает нам трансформировать свои чувства. Совершенные изменения в глине влияют на нашу реальную жизнь. Прожитое в бессознательном, имеет прямое отношение к переменам в настоящем.

Карзникова Любовь Геннадьевна – заведующая методическим отделом МБУК ЦБС

г.Дивногорска «Библиотерапия в работе с инвалидами: опыт работы социокультурного центра «Вместе»
   В Дивногорске на учете состоит более 2 тысяч людей с ограничениями в жизнедеятельности. В процесс реабилитации таких людей вносят свой вклад библиотеки города Дивногорска, занимаясь социокультурной деятельностью. В системе интегрированного обслуживания участвуют муниципальные библиотеки, решая вопросы информационного обеспечения инвалидов разных категорий. В библиотеках реализуется Государственная программа «Доступная среда», предусматривая создание условий, необходимых для достойного пребывания людей с ограниченными возможностями в общественном пространстве.
   Наши библиотеки становятся более приспособленными для жизни инвалидов: установлены пандусы и перила на входах, установлены камеры видеонаблюдения, заменено освещение, благоустроен читальный зал центральной библиотеки, проведены ремонты в библиотеках системы. Облагорожены при библиотечные территории. Ведется целенаправленное обслуживание инвалидов по зрению. Раз в квартал обеспечиваются литературой и книгами на дисках инвалиды города, по заключенному с краевой специализированной библиотекой для слепых договору.
   С 2010 года работа с инвалидами и ветеранами ведется общественным социокультурным центром «Вместе» по программе  «Социальная интеграция». Партнерами программы являются: отдел социальной защиты населения, совет ветеранов, совет инвалидов и отдел трудоустройства, Совет ветеранов Красноярскгэсстроя и комплексный центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов на дому, православная церковь. Деятельность центра осуществляется на нескольких площадках: библиотеки, ДК «Энергетик», поселковые клубы, комплексный центр. В настоящее время по программе работают 20 специализированных клубов для ветеранов и инвалидов города, в которых ежемесячно занимается более 500 человек. За 11 месяцев 2014 года в клубах проведено 182 мероприятия, которые посетили 3316 человек.

   Целенаправленно для инвалидов работают клубы:

· Поможем друг другу – инвалиды по зрению
· Надежда – инвалиды по общему заболеванию

· Вместе – инвалиды по слуху

· Встреча - инвалиды по общему заболеванию

· Милосердие – инвалиды на надомном обслуживании

· Посиделки – творческий клуб инвалидов

· Ласточка – дети-инвалиды

· АБВГЕЙКа – дети со сниженным интеллектом

   Почти 65% членов клубов – читатели библиотек. Ветераны и инвалиды – активные участники различных акций, проводимых библиотеками. Книжный марафон «Читаем книги о спорте и здоровом образе жизни»- 159 инвалидов и ветеранов.

   - «Большое летнее чтение» - 115 инвалидов и ветеранов

   - Акция «Отдых с книгой» - 227 инвалидов и ветеранов

   - Читательский марафон «Читаем книги о Красноярском крае» - 198 инвалидов и ветеранов.

   В работе с этой категорией читателей используем различные формы привлечения к чтению, это - специальные выставки книг с укрупненным шрифтом, диски с говорящими книгами, выставки рекомендательных пособий для слабовидящих, знакомство с новой литературой, тематические выставки. Обзоры проводятся развернутыми с использованием медиа аппаратуры.
   Наши читатели, члены клубов часто становятся победителями различных конкурсов. Так стали победителями в конкурсах краевой специальной библиотеки, за что были награждены подборкой книг. Юля Артамонова стала победительницей интернет конкурса.

   Наполнение работы клубов различное: обязательно проводим встречи членов клубов с депутатами краевого и городского уровня, администрацией города, специалистами социальной защиты, пенсионного фонда, здравоохранения, ЖКХ, православной церкви. Это помогает инвалидам быть в курсе происходящих в крае и городе изменениях.

   Обязательно отмечаем годовые праздники, такие как День Победы, Святки, Масленицу, 8 Марта, День инвалида. Для  каждого клуба создается отдельный сценарий самими членами клубов. Они же выполняют роли ведущих и актеров, изредка привлекая для помощи библиотекарей.

   У каждого клуба есть свой куратор из библиотекарей, который осуществляет подбор литературы, музыки, иллюстративного материала, видео и слайд презентаций. Помогаем использовать в работе медиа - аппаратуру.
    Большим спросом пользуются музыкальные встречи. В Дивногорске активно работает школа искусств, самодеятельные коллективы. Так инвалиды создали вокальную группу «Дивногорье» и часто выступают на встречах клубов. «Дивногорье» стало победителем на смотре самодеятельного творчества в крае.
   В клубе «Посиделки» занимаются рукодельным творчеством. Члены клуба непременные участники творческих выставок в городе и крае. Неоднократно становились победителями конкурсов. Неоднократно становились победителями конкурсов.

   Городское литературное объединение «Потомки Ермака» организовывает встречи с поэтами и прозаиками города и края. В 2014 году издали сборник литературного творчества «Открылся прекрасный мир», в котором есть творчество людей с инвалидностью. Состоялся праздник в честь 55-летия объединения и презентация книги.

   Планируя работу клубов, мы делаем основной упор на тематические заседания. Это посвященные годовым праздникам инсценировки. В День инвалида в клубе «Встреча» проводили сказочный карнавал. В клубе «Надежда» состоялось шуточное состязание – выборы главной Бабы Яги.

   Сценки готовят члены клубов, для этого прочитывают литературу по теме. Любят быть королями и королевами, сказочными героями. Чаще это бывает на Новый год. Выборы Снегурочки, поиск Деда Мороза. Последствия неумеренного празднования Нового года.

   В работе с клубами используем подвижные игры – веселая зарядка, походочка, бутылочка, снежки в корзинку, газетное многоборье. Наряду  с этим используем и менее подвижные игры: отгадай, что на спине, волшебная коробочка, составь слова.
   Часто используем такие формы, как СВОЯ ИГРА, рисунок с закрытыми глазами, собирание пазлов на скорость, строим дом из кубиков с завязанными глазами.

   Проводим мастер-классы: плетение, вышивка, изготовление цветов, корзиночек, скраббукинг, квиллинг, оригами, бисероплетение. И обязательно делаем выставки работ – маленькие и большие.

   И члены клубов отвечают нам участием в таких больших мероприятиях, проводимых в библиотеках, как БИБЛИОНОЧЬ. Они делают выставки своих рукоделий, принимают участие в мероприятиях.

   Дети-инвалиды присутствуют в городских мероприятиях не только в качестве зрителей, но и участников. Так в презентации детского альманаха «Енисейска»- дети помогали прогнать Кляксу, читая стихи из журнала.

   Инвалиды, вместе с другими дивногорцами, приняли участие в борьбе за здание центральной городской библиотеки, когда возникла такая ситуация в городе. Стояли с плакатами в пикете. В итоге общими усилиями здание отстояли.

   Исходя из нашего опыта, могу сказать следующее: инвалиды социализируются в жизни общества различными способами. Но одним, из наиболее последовательных и добрых, - это дать им возможность самовыражение в клубах. Они могут быть здесь организаторами, ведущими, режиссерами, лекторами, участниками и пассивными слушателями, все зависит от выбора.
    Слоган нашей программы, наверное, используется многими: «Инвалид не инвалид – люди так не делятся», но для нас это не просто слова - мы это внедряем на деле.

Евдакова Наталья Борисовна – музыкальный руководитель МБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения» г. Шарыпово «Методические рекомендации по организации музыкальных занятий с детьми-инвалидами»
   Как у любого музыкального руководителя, работающего с детьми, основной формой организации музыкальной деятельности детей традиционно являются музыкальные занятия.

   Музыкальные занятия имеют несколько разновидностей: групповые, подгрупповые, индивидуальные. Музыкальные групповые занятия провожу в 3-х возрастных группах 2 раза в неделю: старшая ( от 6 до 13 лет), средняя ( от 3 до 6 лет), группа раннего возраста ( от 9 месяцев до 3-х лет).

   Группа «Малышок» организована для самых маленьких, открыта в октябре 2014 года. В эту группу вошли дети-инвалиды и дети с нормальным развитием. Развиваясь наравне со всеми, как во всех цивилизованных странах, ребенок уже с детства будет чувствовать себя уверенно в обществе, при дальнейшем развитии.

   Для каждой возрастной группы разработан перспективный годовой план. А для группы раннего возраста была специально разработана программа музыкального развития на основе «Программа «Радуемся» Г. Кузнецовой ( журнал «Музыкальный руководитель» №4 2013г.) В этой программе я также воспользовалась «Методикой раннего музыкального развития» Е. и С.Железновых, что активно применяю на занятиях. Диагнозы у ребятишек разные: ДЦП, недоразвитие или полное отсутствие речи, болезнь Дауна. Стараюсь строить занятия так, чтобы было интересно каждому, чтобы у детей вызвать положительный отклик и максимальную активность. Занятия выстраиваю по этапам:
- приветствие;

- слушание музыки;

- пальчиковая гимнастика;

- пение песен;

- игра на ДМИ;

- музыкально-ритмические движения.

   Приветствия получаются у каждой группы разные, с учетом возможностей детей:

Старшая поет упражнение- приветствие ( О.Выродовой журнал «Музыкальный руководитель» №1 2014 г.) и ритмично стучит в бубен, средняя – поет упражнение-приветствие, по сложности отличается от старшей, а малыши просто хлопают в ладоши.

   Большое внимание уделяю слушанию музыки, так как именно через слушание ребенок может выразить свои эмоции, прочувствовать и передать настроение услышанного произведения. Мы слушаем классические произведения, песни.
   Пальчиковая гимнастика – одно из любимых детьми упражнений. Я разработала 15 упражнений для пальчиковой гимнастики на основе песенной детских композиторов (Е.Тиличеевой, Е. Макшанцевой, Т.Ломовой). Ну, конечно же, много упражнений нахожу в Интернете, пособиях. Эти упражнения развивают у детей воображение, мелкую моторику.

   Песенный репертуар для каждой группы свой. Он отличается по своей сложности в содержании и мелодии.

   Детям нравится играть в оркестре, где успешно звучат ложки, погремушки, бубны и металлофон. Под русские народные мелодии дети ритмично играют на шумовых инструментах, как сопровождение.

   Музыкально - ритмические движения для некоторых детей самая сложная задача, ведь очень много детей с ДЦП. Я применяю упражнения, разработанные для детей детского сада, но почти все движения (большую часть) приходится выполнять сидя на стульях, тут, конечно, проявляю фантазию, как именно, то, или иное упражнение преподать с наибольшей пользой и посильной нагрузкой. Но дети с радостью выполняют все, что я им предлагаю, также танцуют и несложные танцы с помощью родителей. Так как музыкальный материал я применяю на праздниках, утренниках, в которых дети с удовольствием принимают участие.
   Я веду творческие кружки, которые посещают инвалиды от 14 до 20 лет:

- вокальный кружок «Виола»;

- танцевальный кружок «Юность»;

- театральная студия «Карусель».

   По кружковой и концертной деятельности имеется моя публикация на страницах СМИ ( журнал «Педагогический мир» от 06.11.2014г.). В целом, вся моя музыкальная деятельность заключается в том, чтобы дети чувствовали себя раскрепощенными, свободными, умели выразить свои  чувства, эмоции. И почти всех  детей я стараюсь подвести к концертной деятельности. Это итог всей моей работы.

   Со своими детьми я принимаю участие в концертах нашего учреждения и городских мероприятиях. А также вот уже третий год мы принимаем участие в фестивале творчества инвалидов «Душа всегда свободна», который проходит в г. Ужуре. В этом году вместе с подростками приняли участие дети-инвалиды, были две маленькие дебютантки. В 2013 году приняли участие в интегрированном конкурсе-фестивале «Вместе мы сможем больше», который проходил в г.Ачинске.
